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Odločilna bitka med Briiningom in desnico
Sestanek berlinskega parlamenta v znamenju splošne nervoznosti - Deklaracija nove 
nemške vlade - Zunanja politika v duhu francosko-nemškega sestanka v Berlinu se 

bo nadaljevala - Odločen nastop proti harzburškim manifestacijam desnice

Kancelar dr. Briining,
ki se je predstavil včeraj nemškemu parla­

mentu s svojo drugo vlado.

Povratek slovenskih 
ministrov v Beograd

Beograd, 13. oktobra. 1. Davi so prispeli iz 
Ljubljane minister za javna dela dr. Albert 
Kramer, minister brez porifelja Ivan Pucelj in 
ban dr. Drago Marušič.

Živahno volilno gibanje 
v Zetski banovini

Mostar, 13. oktobra. 1. Volilna akcija v Zet- 
ski banovini je v polnem teku. Minister brez 
portfelja Nikola Preka se že nekaj dni mudi v 
banovini in je priredil več uspelih sestankov. 
Sestanki so se vršili v Mostaru, Preševu, Lju- 
tiom Dolcu in drugih krajih. Konferenc so se 
udeležili vsi uglednejši domačini, ki so soglas­
no potrdili delo kraljevske vlade in ministra 
Nikole Preke.

Odločen odgovor nemškega 
ministra za gospodarstvo 

na napade desničarja 
dr. Schachta

Berlin, 13. oktobra, v. Na zborovanju desni­
čarske opozicije je poleg Augenberga in Hit­
lerja nastopil tudi bivši predsednik državne' 
banke dr. Schacht, ki je napadel sedanji režim, 
češ da so zunanji državni dolgovi vse večji, ka­
kor jih navaja poročilo, ki so ga Nemci predlo­
žili baselski finančni konferenci, da se prišteva 
k zlatemu kritju tudi več sto milijonov deviz, 
ki so izposojene in v kratkem zapadejo.

Ta izpad dr. Schachta je izzval razburjenje 
med finančno javnostjo in minister za gospodar­
stva dr. Dietrich je novinarjem v odgovor dr. 
Schachtu včeraj dejal, da finančni položaj drža­
ve v nobenem primeru ni tako slab, kakor ga 
je opisal bivši predsednik državne banke, da 
je država v zadnjih šestih mesecih do 1. oktobra 
celo povrnila 287 milijonov dolgov, da državna 
banka prav ničesar ne prikriva pred javnostjo. 
Položaj občin je sicer res slab, toda vlada si 
na vse načine prizadeva, da bi finančno gospo­
darstvo občin zaokrenila na prava pota. Končno 
P« je od 55.000 občin le 2 do 3 tisoč v finančni 
stiski.

Dr. Schachtova izvajanja o večjih državnih 
dolgovih, kakor jih navaja baselsko poročilo, 
?o sicer resnična, toda tega vlada ni kriva, ker 
J® le z največjimi težavali mogoče dognati pra- 
Vo višimo nemških zunanjih dolgov in ker se 
sedaj ne da več popraviti, kar je dr. Schacht 
bsmi'7arnu<^*’ k° kil še predsednik državne

Vsekakor pa dr. Schacht ni storil prav, ko ie 
prišel na dan s takšnimi govori, ki morejo ie 
vznemiriti javnost.

Nakup državnih papirjev 
preko Poštne hranilnice

Beograd, 13. oktobra. 1. Na apel poštne hra­
nilnice za nakup državnih obveznic se je doslej 
odzvalo že mnogo kupcev. Poštna hranilnica je 
®ed drugimi sprejela tudi naloge, ki ao jihdali za gotovino Udruženje poštno-hranilničnih

sluzbencev, sekcija Ljubljana, dr. Niko Sever, 
m a Rudolf, Konjice, Štefan Rihard, Viž- 
n „vJe pri Ljubljani, Ernest Švajger, Kolovec, 
j: an Jorgovič, Ljubljana, Mihael Mušič, Ljub-

na> Ivan Radovan, Ljubljana, Ferdo Doga- 
ii® > "elike Lašče, Zdravka, župa skavta, I jub- 
d ?.a’ '!> naloge na odplačilo inž. Antona Škod- 
lian -1Z Liubliane> Dragotina Polica iz Ljub- 
■i ne m 9 uslužbencev podružnice Poštne hra- 

lce v Ljubljani.

Delavnik na ladjah se ne 
n .. , spremeni

nister *£’ oktobra. AA. Nemški finančni mi- 
kategorirn^ j  as,0Pnik°m listov izjavo, v kateri 
ki bil mf>(l„..T 'na.n,ira trditve nekih listov, da 
leta 1933 n l  , urad za  delo sklenil sklicati 
'ProuČ'ila ?° Pomorsko konferenco, ki bi

• uatrt konvencije o delavniku na la-

Bcrlin, 13. oktobra, n. P red  prvo sejo 
državnega zbora je zavladala tako v vlad­
nih kakor opozicijskih krogih velika n er­
voznost rad i negotovosti, kaj bodo prinesli 
bližnji dnevi. Dr. Briining je trdno skle­
nil, da za vsako ceno izzove odločitev brez 
ozira na to, kako bo izpadla. Računal je, 
da bo vlada v državnem  zboru vendarle 
dosegla večino, čeprav bo ta v danem  p ri­
m eru slaba. Vse zavisi od zadržanja malih 
strank. Skoro edina nada kabineta je v 
tein, da nemška ljudska stranka ne bo 
vsa sledila svojemu voditelju dr. Dingel- 
deiyu, o čemer v ostalem priča tudi pis­
mo, ki ga je Dingeldeiyu poslal predsed­
nik pruske vlade von Eyern. V svojem 
pism u pravi, da je vlada dr. Bruninga 
kljub vsem svojim napakam  vendarle vla­
da sredine. Če pa nem ška ljudska stranka 
obrne hrbet tej vladi, se oddalji tudi z 
naravne poti, po k ateri je vedno hodilo 
nem ško meščanstvo. E yern  tudi ne veruje, 
da bi desničarska vlada mogla obvarovati 
državo pred  veliko nesrečo, ki ji p re ti to 
zimo. Iz bližnje nesreče pa izvirajo nove 
krize in ni mogoče verjeti, da bi jih des­
ničarska vlada prestala. Na drugi strani 
pa nem ška ljudska stranka v okviru 
desničarske stranke ne bo mogla spraviti 
do izraza svojih liberaln ih  načel. .

Spričo tega pism a izgleda, da se bo 
nem ška ljudska stranka razcepila. Bavar­
ska ljudska stranka bo stala gotovo ob 
stran i vlade. Isto je pričakovati od soci- 
jalnili dem okratov, čeprav so razcepljeni, 
ker že zaradi tega, da so socijalni demo- 
kratje  in da kot takšni dobro vedo, kaj 
morejo pričakovati od desničarske vlade, 
tej poslednji ne bodo pomagali. Slaba 
stran desničarske vlade je v vsakem slu­
čaju zunanja politika, ki jo mora voditi v 
slučaju, da prevzame oblast v državi. 
V sekakor se nem ški politiki zavedajo, da 
se v prihodnjih  mesecih odloči usoda Nem­
čije. Dr. Briining računa, da mu bo uspelo 
dobiti večino in z njo odgoditi zasedanje 
državnega zbora zn daljši čas. V prašanje 
je, če bodo zm erni elem enti mogli zavr­
niti ofenzivo desničarjev. Komunisti so 
danes stavili predlog v zvezi s kongresom 
nacijonalne opozicije v H arzburgu, da se 
a re tira jo  in stavijo pred  sodišče zaradi 
veleizdaje H itler, H ugenberg, dr. Schacht, 
Seldte in  D iistenberg. Med tem  računajo, 
da bo vlada danes dobila v državnem  zbo­
ru, ki je pričel zasedati, zaupnico z 287 
do 289 glasovi proti 275 oziroma 277.

Berlin, 13. oktobra, d. T ribune nem ške­
ga državnega zbora so bile že davno pred 
otvoritvijo seje zasedene do* zadnjega me­
sta. Okolica poslopja državnega zbora je 
bila po policiji močno zasedena, vendar 
pa ni prišlo  do kalitve m iru. Člani vlade 
so prišli polnoštevilno v zbornico. P ro­
stori nem ških nacionalcev, narodnih soci- 
jalistov in  komunistov so bili skraja še 
prazni, samo voditelji frakcij teh strank 
so bili navzoči kot poslušalske straže. Šele 
kasneje je prišlo  tudi nekaj poslancev teh 
strank  v dvorano. Ko je predsednik  Loebe 
otvoril sejo, so navzočni kom unisti p red ­
lagali, da se odpokliče takoj policija iz 
okolice državnega zbora. Predlog je bil 
odklonjen. Nato je državni kancelar dr. 
Briining prečital vladno izjavo.

V izjavi vlade se je dr. Briining najpreje 
zahvalil m inistrom  dr. Curtiusu, W irthu 
in G uerardu, ki so izstopili iz vlade, za 
njih zvesto službovanje v stari vladi. Nato 
je dejal, da je  v novo vlado prišel pre- 
skušen zastopnik gospodarstva. Vodstvo 
bram bnega notranjega m inistrstva se je 
združilo v eni roki. Pravosodno m inistr­
stvo je dobil v roke mož, ki je že celo 
generacijo državi v najtežjih časih poseb­
no zvesto in  uspešno služil. Vodstvo zu­
nanjega m inistrstva je prevzel državni 
kancelar sam. Zunanjo politiko bo vodil v 
duhu razgovorov, ki so se vršili zadnje 
mesece, in jo bo nadaljeval zlasti v duhu 
zadnjih liemško-francoskih razgovorov v 
Berlinu. Državna vlada ne pričakuje re ­
šitve samo od m ednarodnih pogajanj ali 
od pomoči iz inozemstva. Toda Nemčija je 
v zadnjem desetletju  na lastnem  telesu 
bolj kakor vsi sosedje občutila, kako so 
nerešena svetovna politična vprašanja po- 
večavala stisko preko m eje znosnosti in

kako je v vseh plasteh ljudstva naraščal 
obup. Zato ima Nemčija pravico apelira ti 
na ljudstva sveta, naj prizadevanja za ne­
izogibno solidarno sodelovanje vendar že 
praktično v resnici izvedejo.

Državni kancelar misli, da je bil v p re ­
teklih mesecih vendar dosežen nek na­
predek v tem naziranju. Vsem narodom 
naj bo živo pred očmi, da je usoda vsake 
države bolj kakor kdaj prej v preteklosti 
zvezana z usodo sosedov. Nobena država 
ne more trajno pričakovati resnične ko­
risti od stiske drugih držav, škodljive po­
sledice političnih plačevanj brez gospo­
darskih protidajatev so spravile ves svet 
brez izjeme v tako zadrego, ki ji danes 
še ni videti izhoda. Dalekovidna inicija- 
tiva predsednika Hooverja je žal prinesla 
samo mimoidoče olajšanje, kakor velika 
je b ila  tudi njena pomembnost in  kakor 
zelo je tudi nem ški narod bil zanjo hva­
ležen.

Ze negotovost v vprašanju  političnih pla­
čevanj neprestano m rtviči m ednarodni go­
spodarski in finančni promet. Neposredni 
iti odkriti razgovori, kakor so se vodili v 
Checjuersu, Parizu, Londonu, Rimu in 
Berlinu, in kakor naj bi se tudi v naprej 
vodili, naj izravnajo pot do resnične so­
lidarnosti narodov; kajti mora se najti 
možnost, da se ustvarijo jasna in poštena 
razpoloženja med sosedi. Nemčija s pol­
nim razum evanjem  upošteva življenjske 
potrebe sosedov, zahteva pa p ri tem  ures­
ničenju načela pravičnosti in  enakoprav­
nosti med narodi. Državni kancelar svari 
pred  trenutnim i rešitvam i pod pritiskom  
silne gmotne stiske. Taka rešitev bi, če 
jo pogledamo z vidika trajnosti, im ela 
slabše posledice, kakor pa je sedanje 
stanje.

Državni kancelar je govoril nato o zrah­
ljanem  kreditnem  gospodarstvu, o trd ih  
ukrep ih  nem ške vlade, o novih nalogah, 
ki so nastale zaradi krize angleške valute, 
in pravi potem dalje: Državna vlada je 
že v preteklih  mesecih poslušala nasvete 
odličnih gospodarskih strokovnjakov. Se­
daj pa je v soglasju z državnim  predsed­
nikom sklenila, da bo imenovala gospo­
darski sosvet, ki naj stoji vladi ob stran i 
p ri prihodnjem  razvoju krize. Skupaj z 
njim bo vlada v kratkem  času izdelala go­
spodarski program  za bližnje mesece. Ta 
program bo imel kot prvi pogoj ohranitev 
stabilnosti nemške valute, ki se na noben 
način ne sme rušiti. Odločilne važnosti bo 
izvedba načrta za amortizacijo kratkoroč­
nih dolgov in končnoveljavna razčistitev 
reparacijskega vprašanja.

Dosedanji varčevalni uk rep i kakor tudi 
valutni ukrep i vlade se bodo m orali se­
veda še v naprej izvajati. Državni kan­

celar govori nato o p o tre ti, da se znižajo 
lastni stroški nem škega gospodarstva, da­
lje govori proti napačnim  investicijam, za 
znižanje izdatkov javnih korporacij in opo­
zarja na potrebo preskrbovanja kreditov 
za srednji stan, kakor tudi za kmetijstvo. 
Slednjič opozarja na potrebo znižanja obre­
sti.

O socijalni politiki pravi državni kan­
celar, da jo je treba tako izoblikovati in 
izvajati, da se bo prilagodila finančnim in 
gospodarskim  potrebam .

Vse produkcijske možnosti, k i jih im a­
me doma, se morajo do zadnjega izkori­
stiti, Z zalogo deviz je treba varčno go­
spodariti. Omejiti bo treba uvoz povsod 
tam, kejr lahko domača produkcija, po­
sebno kmetijstvo, po prim ernih  cenah k ri­
je potrebe.

Državni kancelar govori nato o krizi 
bank in pravi: Dolžnost vlade je skrbeti 
za to, da se preprečijo  vsi poskusi izko­
riščanja stiske v državi in gospodarstvu z 
neresnično agitacijo. H koncu vladne iz­
jave je rečeno: državna vlada bo zastavila 
vse sile za službo najodličnejše naloge: 
rešitev domovine.

Med čitaujem  vladne izjave so večkrat 
vpadali kom unisti z m edklici: Vojaška 
diktatura, izmozgavanje ljudstva in po­
dobno. Ko je državni kancelar naglašal 
potrebo, da se stabilizira valuta, so na­
vzoči p ritrjevali z viharnim  ploskanjem . 
P rav  tako so p ritrjevali zagotovitvam, da 
bo vlada z vso odločnostjo nastopila, proti 
izkoriščanju stiske naroda z neresnično 
agitacijo. Po prečitanju vladne izjave je 
državni kancelar govoril še nekaj časa 
prosto. Največ je polem iziral z izjavami v 
H arzburgu. Ob viharnem  pritrjevanju  je 
naglašal, da sc bo pustil rajši vsak dan 
zm erjati za izdajalca države, kakor pa da 
bi izgubil živce iu se um aknil s poti, ka­
tero je nastopil. Tisti dan, ko b i državni 
zbor kaj takega od njega zahteval, bi on 
takoj odstopil. V tem  težkem času, ki ga 
preživlja domovina, bi bila sicer narodna 
potreba, da bi se v vladi sešle vse s tran ­
ke. Zal pa je sestava take vlade v Nem­
čiji izključena. Zato se je državni kance­
lar odločil sestaviti vlado, ki je še bolj 
neodvisna od strank  in frakcij kakor 
ipreje.

Narodu se v sedanjem  težkem času ne 
koristi z oblikam i političnega boja, kakor 
so jih pokazali p ri harzburških  m anife­
stacijah. (V iharno odobravanje.) Državni 
kancelar je  odgovarjal tudi na napade na 
državno banko in je ob živahnem p r itr ­
jevanju večine zbornice zaključil svoj go­
vor. Nato so bili prečitani napovedani 
predlogi komunistov in  narodnih socija- 
iistov za nezaupnico vladi.

Japonsko-kitajski konflikt pred DN
Sestanek sveta DN k izredni seji
London, 13. oktobra. AA. Svet Društva 

narodov je davi pričel razpravljati o sporu 
med Kitajsko in Japonsko. Upajo, da bo 
spor mirno poravnan,

Tukajšnji politični krogi slede razpravi 
Sveta DN z največjim  zanimanjem.

»Morningpost« poudarja potrebo po taktu 
in zmernosti, ako se hoče, da bo posredo­
vanje mirovni stvari koristilo.

Naloga posredovalcev je, da preprečijo 
konflikt in tako omogočijo pom irjenje v 
obeh državah. Člani nankinšk© vlade prav 
gotovo ne koristijo stvari z vžigajočimi go­
vori, k i spor le poostrujejo. T reba je  pri­
znati, da so k itajske oblasti veliko zakrivi­
le s tem , da niso preprečile  napadov na 
inozemce.

Na drugi strani pa je japonska arm ada 
prav gotovo prekoračila navodila iz foki- 
ja, čeprav je  bila izzvana.

Ni verjetno, da bi japonska vlada odo­
brila bom bardiranje železniškega križišča v 
činčovu. Priznati pa je treba, da so ljud­
ske dem onstracije za arm ado zelo ovirale 
njeno pom irjevalno akcijo.

List zaključuje, da im a svet dovolj skrbi 
brez vojne med obema velikim a državama, 
iu  poživlja Japonsko in Kitajsko, naj se 
pom irita.

— Optimizem v ženevskih krogih
Ženeva, 13. oktobra. AA. Francoski zu­

nanji m inister Briand je enoči ob 21.15 
p rispel sem kaj. Za Briandom je p rispel tu ­
di zastopnik Jugoslavije v Društvu naro­
dov.

Ženeva, 13- oktobra, d. Javno sejo Sveta 
D ruštva narodov je danes ob 12. otvoril 
zastopnik Španije M adariager. Na predlog 
španskega zastopnika je  bilo poverjeno 
predsedstvo zastopniku Francije. Zunanji 
m inister Briand je nato podal pregled o 
sedanjem  stanju kitajsko-japonskega kon­
flikta, nato pa je podelil besedo zastopniku 
Kitajske. Dr. Sze je  najprvo utem eljil k i­
tajski predlog, da se nemudoma sestane 
Svet Društva narodov. K itajska je  svojo 
usodo zaupala popolnoma Društvu naro­
dov in je izpolnila vse natančno, kar ji je  
Društvo narodov naložilo. Poskrbljeno je  
bil že tudi za zaščito japonskega prebival­
stva po izpraznitvi zasedenega ozemlja. Na 
Briatidov predlog je bila razprava nato 
preložena na popoldne. T akrat bi imel z a ­
stopnik Japonske odgovarjati nr. izvajanja 
kitajskega zastopnika. V privatnih razgo­
vorih bi se imelo tud i razpravljati o tem, 
v kaki obliki naj bi Združene države am e­
riške sodelovale p ri rešitvi japonsko-kitaj- 
skega konflikta.



Stran  2 J U G O S L O V A N S reJa , 14. oktobra 1931.
:.nryi'TagiMnrwBfflfl E^vaafaaagir aranrararfa

N e m š k o

v p r a š a n j  e
Za ugodno rešitev m ednarodne gospo­

darske  krize je  odločilne važnosti stališče 
Nemčije do zapadnih velesil. Kajti že Nem­
čija sama je  priznala, da ne m ore p riti iz 
gospodarske krize  brez tu je  pomoči in  od 
ju lija  dalje je  bila vsa m ednarodna poli­
tika v prvi vrsti zaposlena z rešitvijo nem ­
škega gospodarstva. Tudi vsi številni med- 
eebojni obiski francoskih, nem ških, angle­
ških in am eriških  državnikov in finančni­
kov »o v prvi vrsti veljali nem ški rešitvi. 
Ti obiski n iti niso b ili brez uspeha in do­
stik ra t so že zaklicali optimisti, da je  spo­
razum  pred durm i in  da se prične velika 
doba složnega gospodarskega sodelovanja 
vseh evropskih narodov. Vedno pa se je 
izkazalo, da je bilo to veselje prezgodnje, 
k er vedno so nem ški nacijonalistični eks­
trem isti s svojimi dem onstracijam i opozo­
rili zapadni svet, da dobro stori, če ostane 
še  naprej previden, ker revanšna politika 
v Nemčiji še krepko živi.

Po krivdi nem ških nacijonalističnih eks­
trem istov tako n ikdar ni moglo p riti do za­
upanja v sedanjo Nemčijo, in k jer n i bilo 
zaupanja, tudi ne  m ore p riti do gospodar­
skega sodelovanja in še manj do dolgoroč­
nih  zunanjih posojil, k i edino morejo rešiti 
nem ško gospodarstvo. Nemško vprašanje 
ostaja vsled tega odprto in s tem tudi nem- 
6ko gospodarstvo ne  m ore p riti iz krize.

Nemogoče si je  m isliti, da voditelji nem ­
ških ekstrem istov ne  bi vedeli, da  morajo 
s  svojim početjem spraviti Nemčijo v naj- 
silnejše težave. Ce kljub tem u vedno bolj 
stopnjujejo svoje napade na  edino možno 
politiko, ki jo vodi Briining z velikim  po­
gumom in uvidevnostjo, potem je  v tem 
dokaz, da  hočejo katastrofo nem škega go­
spodarstva, k e r  upajo, da bi v splošnem 
anetežu, k i bi ga brez usm iljenja povzro­
čila katastrofa nem ške valute, mogli p riti 
n a  vlado. Boj za moč je  torej zadnji vzrok 
vseh atak  nem ških nacionalističn ih  eks­
trem istov in  vse visoko doneče besede, ki 
jih  izsipljejo voditelji ekstrem istov, le  slab 
plašč, k i naj p rik rije  pravi cilj.

Vse to so jasno dokazali tudi dogodki v 
Harzburgu. Lavalov in Briandov obisk v 
Berlinu je bil pozitiven korak  k  franoosko- 
nem škem u zbližanju in  k  realnem u go­
spodarskem u sodelovanju obeh narodov 
te r  s tem tud i odprl možnost, da Francija 
pričenja zaupati Nemčiji in ji omogoči z 
dolgoročnimi k red iti m im o rešitev iz k ri­
ze. Z dem onstrativnim  zborovanjem  v 
H arzburgu pa so hoteli ekstrem isti to ed i­
no zdravo možnost sanacije nem ških fi­
nanc preprečiti in šli bi še korak dalje. 
Eden glavnih govornikov, bivši generaln i 
d irek to r Nemške narodne banke dr. 
Schacht je nastopil s  tako uničujočimi »od­
kritji«  o stanju nem ških financ, da je bil 
ves njegov govor le  silen  poziv k inflaciji 
In k nezaupanju do nem ške m arke. Im ­
p e ria lis tičn i cilji ekstrem ističnih časti- 
hlepcev so se tako znašli v složnem obje­
m u z dobičkarji nem ške veleindustrije.

Če bi količkaj vladala politična razsod­
nost, potem  n i nobenega dvoma, da bi mo­
ra l nem ški narod  z ogorčenjem odkloniti 
te  cinične špekulacije na svojo nesrečo. 
Toda m alem u nem škem u človeku se godi 
že nekaj let zelo slabo in zato ne  presoja 
več dogodkov s  pravim  prevdarkom . Že 
čisto podlega trenutnem u razpoloženju in 
to izkoriščajo nem ški ekstrem isti. Na eni 
stran i govore, da slabše sploh biti n e  mo­
re  in  da m ora Nemčija v splošnem  kaosu 
Je pridobiti, na d rug i stran i pa računajo s 
tem , da  bodo s svojimi večnimi atakam i 
naspro tn ike tako utrud ili, da  bodo ti od­
nehali.

J e  nam reč danes še  vedno položaj v 
Nemčiji takšen, da nim ajo n e  levi in ne 
desni ekstrem isti večine in da  je  sredina 
še vedno tako močua, da bi mogla odbiti 
naskok ekstrem istov. Toda v politiki je že 
tako, da  stalna defenziva ubija polet in da 
postaja za množice mnogo bolj privlačen 
tisti, k i neprestano napada, k er k ar neho­
te  vstaja prepričanje, da bo enkrat ven­
d a rle  m oral zmagati. Ta psihologičen mo­
m ent znajo izkoriščati ekstrem isti, ne zna­
jo ga pa uporabljati s tranke sredine.

Niti enega pam etnega argum enta nim a­
jo nacijonalistični ekstrem isti in  stranke 
sred ine bi zato im ele mnogo prilike, da 
naravnost obračunijo s tem i vpijati. To 
tem lažje, ker se narodni nacijonalisti E tt- 
tle rja  in razni n jih  zavezniki tako kom pro­
m itiran i vsled raznih zvez z velekapitalom , 
da se  ne  bi sm eli pred  delavci n iti poka­
zati.

A kljub temu imajo ti revanšni kričači 
uspeh. Ali m orda baš zato, k er so za re- 
vanšno politiko? Čas bi že bil, da bi nem ­
ški narod na to vprašanje odgovoril, ker 
Sele potem bo vedel zapadni svet, če sm e 
zaupati Nemčiji.

Žrebanje srečk državne 
loterije

Beograd, 13. oktobra. 1. Pri današnjem žre­
banju srečk 5. razreda XXII. kola državne raz­
redne loterije so bile izžrebane srečke štev. 
77.722, 70.788, 14.985, ki so prejele vsaka po 
10,000 Din nagrade, in 42.430, ki je zadela na­
grado 20.000 Din.

MacDonald pred svojimi volilci
Angleški volilci morajo dokazati svetu, da je Anglija složna - Potreba mednarodne

konference o vojnih dolgovih in reparacijah
London, 13. oktobra. AA. M inistrski 

predsednik  je snoči otvoril v Seahamu 
svojo volilno propagando. Dejal je, da se 
bori kot delavski kandidat. Pozval je  na­
dalje volilce, naj glasujejo za vladne kan­
didate in tako dokažejo svetu, da je An­
glija v teh časih negotovosti in dvoma 
složna. Vest, da se je Anglija v stiski 
združila, je  napravila na svet silen vtis.

MacDonald je dalje rekel, naj volilci 27. 
oktobra podajo svetu nov dokaz enotnosti 
angleške države. Nato je govoril o nalo­
gah bodoče vlade. Dejal je, da m ora p red ­
vsem uravnovesiti državni proračun. To 
bo sicer težko, vendar se bo storilo.

Vlada m ora nehati s sposojevanjem in 
stabilizirati funt. Angleška valuta je sicer 
izgubila zlati standard , vendar je še zelo 
trdna. Panike ni bilo, k ar je zasluga vla­
de, ki uživa ugled v vsem svetu.

Če bi tega ne bilo, bi pričela inflacija

in funt sterling  bi izgubil svojo stabilnost. 
Nadalje bo angleška vlada morala pri­
praviti pot za mednarodno konferenco o 
vojnih dolgovih in reparacijah.

MacDonald je p ri tem  dejal, da bi g ra­
jal vlado, ki bi prezrla dejstvo, da je 
treba prip rav iti pot za uspeh m ednarodne 
gospodarske konference.

MacDonald je končal, da je treba urav­
novesiti trgovinsko bilanco in da vlada za­
hteva potrebna pooblastila za rešitev tega 
problem a. Jasno je, da bo p ri tem prišlo 
do carinske reform e z vsemi njenim i tež- 
kočami. MacDonald je končno dejal, da ne 
bo odklonil nobenih predlogov za defini­
tivno rešitev tega vprašanja.

London, 13. oktobra. AA. Včeraj so li­
beralci in  konservativci preklicali več 
svojih kandidatur, da preprečijo  trojne vo­
litve. Konservativci v severnem  Cornwal- 
lesu so sklenili, da ne bodo glasovali za

liberalnega prosvetnega m inistra sira Do- 
nalda Macleana. P rav  tako ne bodo glaso­
vali za liberalnega notranjega m inistra sira 
H erberta Sam uela, ki kandid ira  v Darwe- 
nu. Zato menijo, da je bil včerajšnji Mac- 
Donaldov protest proti izrabljanju narodne 
krize v strankarske  svrhe naperjen  v 
glavnem proti konservativcem  teh volilnih 
okrajev. Končni uspeh dogovorov med 
strankam i, ki podpirajo vlado, bo znan 
šele v petek, ko bodo imenovali kandi­
date.

London, 13. oktobra. A A. Prihodnje te­
densko poročilo o številu brezposelnih bo 
pokazalo, da je brezposelnost občutno 
padla.

M inistrski p redsednik  je v razgovoru z 
dopisnikom  >Daily Expressa< dejal, da 
padec brezposelnosti v sedanjih težkih raz­
m erah dokazuje naraščajoče zaupanje an­
gleškega prebivalstva v njegovo državo.

Atentatorji na vlak na Madjarskem odkriti
Priznanje aretiranega Matuške — 

je policij
Budim pešta, 13. oktobra, n. Policija v 

Budim pešti, B erlinu in D unaju je delala 
polnih 28 dni, da najde a ten tatorje  pri 
Bia Torbagyju. Končno ji je uspelo, da je 
v p re tek li noči a re tira la  enega izmed so- 
kricev, in  sicer Silvestra Matuško, rodom 
iz Cantavira. On je še ponoči priznal, da 
je vedel že naprej za atentat, a  da pri 
njem  aktivno ni sodeloval. Zagovarjal se 
je, češ da je  b il samo orodje v rokah ne­
kega m isterioznega človeka, katerega ne 
pozna ne po im enu ne po stanu ne po na­
rodnosti. O p rilik i a ten tata  p ri Ju tte rbo r- 
gu je  bil v B erlinu, tik p red  atentatom  
pri Bia Torbagyju pa v Budim pešti. Spo­
četka je  trd il, da se je  vozil v vlaku, pod 
katerim  je eksplodiral peklenski stroj, in 
sicer v zadnjem  vagonu, in da je bil ra ­
njen. Sedaj pa je  povedal, da se je  sam 
ranil. Priznal je, da so bili p ri atentatu

Tudi njegovim trem sokrivcem 
a na sledu

udeležene še tr i  osebe, aten tat pa da je 
izvršil sam oni m isterijozni človek. Nje­
gova lastna vloga je bila ta, da kupi ekra- 
zit in druge stvari, k i so potrebne za se­
stavo peklenskih strojev. M atuška je p ri­
znal, da je  napisal pismo, k i so ga našli 
p ri Bia Torbagyju na m estu atentata. To 
je  m edtem  dunajska policija tud i že grafo- 
loški dognala.

»Pesti Hyrlap« poroča, da je dunajska 
policija ponoči ob 2. a re tira la  tudi Matu- 
škove tr i tovariše, med njim i celo onega 
»m isterijoznega človeka«, ki je izvršil 
atentat. Ta vest pa še ni potrjena. Opol­
danski listi poročajo, da je dunajska poli­
cija pričela sum iti o popolni verodostoj­
nosti Matuškovih izpovedi, k e r je ugoto­
vila, da je eksaltiran  in  nervozen človek, 
čeprav ne toliko, da bi ne vedel, kaj po­
čenja.

Zanimivosti s tabora nemške opozicije
Vojaška instalacija Hitlerjeve delegacije — Patrule po Harzburgu 

kot v vojnem času — Bivši nemški princi na zborovanju
Berlin, 13. oktobra, r. Zborovanje nemške 

desničarske opozicije, ki se je vršilo v soboto 
ln nedeljo v Bad-Harzburgu, je dajalo temu 
mestu par dni izredno in naravnost čudno zu­
nanjost. K temu so pripomogli v prvi vrsti 
Hitlerjevi pristaši s svojim že čisto vojaškim 
nastopanjem ln obnašanjem.

Delegacija narodnih socialistov je bila n a ­
stanjena v hotelu Fiirstenhof, ki je izgledal 
vsled prisotnosti svojih začasnih stanovalcev 
kakor pravi generalni štab kake velike armade 
v času vojnih operacij. Vse poslopje je bilo 
popolnoma pokrito z značilnimi zakrivljenimi 
križi, ki so znak in simbol te stranke. Vsi vhodi 
so bili zastraženi po uniformiranih Hitlerjevih 
bojevnikih. Kdor je hotel dobiti dostop v ho­
tel, je moral iti skozi vrste številnih bojevnikov, 
ki so tvorili Hitlerjevo osebno stražo.

Ta posel pa ni bil nič kaj enostaven, kajti 
straža Je pustila v hotel le one osebe, ki so 
jim bila m ana gotova zaupna gesla in ki so 
znale prepričati Hitlerjeve gardiste s posebnimi 
tajnim i znaki. Vsakdo Je poleg tega seveda mo­
ral pozdraviti z dvigom roke na rimski način 
ln z gromkim »Heil!«.

Okoli hotela Fiirstenhof so krožili za časa 
zborovanja stalno številne patrule Hitlerjevih 
bojevnikov. Hugenbergovl nacionalisti, ki so 
imeli opravka v Hitlerjevem generalnem štabu, 
se niso počutili nič preveč prijetno vsled šte­
vilnih čisto vojaških formalnosti, ki so se jim 
morali podvreči, preden so jih pustili v hotel, 
Tudi njim se je godilo kakor civilistom ob času 
vojne v bližini bojne črte, ki se smejo gibati 
le s spremstvom straže in se ne smejo pribli­
žati več ko na 100 korakov. Da bo vojaški 
vzgled teh nastopov kar najpopolnejši, so imeli 
vsi Hitlerjevi bojevniki čeladni jermen poteg­
njen pod brado.

V drugem hotelu je bil nastanjen zopet en 
generalni štab čisto vojaške narave, kajti tudi 
tu  je vse v uniformah in čeladni Jermeni so 
tudi tu  potegnjeni pod brado. To je glavni stan 
zastopnikov Stahlhelma. Kljub svoji uniformi­
ranosti pa l r '1  stahlhelmovska delegacija mno­
go manj vojaški nastop. Njeni člani so vsi že 
priletni, večinoma že precej korpulentni, dočim 
obstoja Hitlerjeva garda iz samih mladeničev. 
Tudi ni med stahlhelmovci one vojaške disci­
pline in strogosti kakor v hotelu Fiirstenhof. 
V prostore njihovega generalnega štaba ima 
vsakdo prost vstop, a oni sami se obnašajo 
udobno po meščanskih navadah, kar se je po­
sebno lepo opažalo pri njihovih skupnih obedih.

Tretjo skupino na zborovanju so tvorili Hu- 
genbergovi nacionalisti. To pa so že popolni 
civilisti, kajti v njihovem hotelu ni bilo videti 
nobene uniforme. Njihova prisotnost vsled tega 
tudi ni dajala Harzburgu nikakega Izrednega 
in novega lica.

Poleg teh treh skupin, ki tvorijo jedro de­
sničarske opozicije v Nemčiji, pa Je treba ome­
niti še eno četrto skupino, ki je tudi prišla 
v Harzburg. To je bila skupina simpatl- 
zantov. V njej so bile zastopane razne stranke 
in struje. Tako sta prišla med drugimi tudi 
zastopnik agrarcev grof Kalckrenth in zastop­
nik vsenemške lige dr. Class. Gospodarski krogi

so bili zastopani po bivšem predsedniku nemške 
narodne banke Hjalm arju Schachtu, dalje po 
dr. Ponsgenu, ki je predstavljal kartel nemških 
jeklaren. Desno krilo nemške ljudske stranke je 
zastopal general von Seeckt. Ni pa bilo v Harz­
burg veleindustrljalcev, kot so Vogler, Silver- 
berg ln drugi.

Prisotnost številnih drugih zastopnikov vele­
industrije pa dokazuje kljub temu, da stoji 
nemška desničarska opozicija že pretežno pod 
vplivom reakcionarnih veleindustrijalcev a la 
Thyssen. Zveza med njimi in Hitlerjem je že 
gotovo dejstvo, kar pomeni, da stranka nem­
ških narodnih socialistov naglo evoluira v sme­
ri k politiki popolne in čiste reakcije in da je 
njen prilastek »socialistična« le pesek v oči 
nevednim masam.

Da je imelo vse zborovanje v Harzburgu čisto 
reakcionaren značaj, dokazuje posebno še dej­
stvo, da so se ga udeležili tudi člani bivše nem­
ške vladarske hiše. Na zborovanju so namreč 
bili: princ Eitel Friedrich, sin bivšega cesarja 
Viljema II., princ Viljem, sin bivšega presto­
lonaslednika, princ Wilhelm von Lippe — in to 
v spremstvu celega bataljona bivših cesarskih 
generalov in drugih višjih oficirjev.

Vsi zborovalci so se imeli v Harzburgu dobro, 
kajti Braunschweig je še edina dežela v Nem­
čiji, ki se še nahaja v oblasti Hitlerjevih pri­
stašev. Tudi braunschweiška policija je bila 
v dnevih zborovanja popolnoma v službi Hitler­
ja in njegove volje. 2e par dni pred sestankom 
v Harzburgu je bila namreč polovila ln  poza­
prla precejšnje število tamkajšnjih prononsi- 
ranih pristašev levih strank.

Maršal Pilsudski pri kralju Karlu
Bukarešta, 13. oktobra n. Danes je kralj v 

Sinaji sprejel maršala Pilsudskega. Maršal je 
nato odpotoval v kopališče Carmen Sylva, kjer 
bo ostal nekaj tednov.

Madjari o gospodarski 
akciji Francije

Budim pešta, 13. oktobra, n. Današnji 
»Pesti Naplo« p rinaša zanimiv članek svo­
jega dopisnika iz Pariza o gospodarskem  
program u Francije. Č lankar se  bavi s  po­
lomom angleškega funta in  posetom fran­
coskih državnikov v Berlinu. Nato pravi, 
da je za Francijo ne  le  cilj, m arveč interes, 
da podpre Nemčijo. Berlinski sestanek je 
sam o uvertura velikega koncerta, ki ga na­
m erava prirediti Francija. Francozi iu Nem­
ci se bodo pričeli v kratkem  skupno poga­
jati z Rusijo. Nemška industrija  ima velika 
sovjetska naročila, a  istočasno nima denar­
ja, da bi naročila izvedla. Francozi so se­
daj pripravljeni, dati potrebna sredstva, 
zahtevajo pa delež p ri dobičku- Prav tako 
zahtevajo tud i Poljaki sodelovanje p ri teh  
operacijah. Francija dela na to, da bi se  
vzpostavilo gospodarsko sodelovanje med 
Nemčijo, Poljsko in  Francijo.

Pobiranje skupnega davka 
na poslovni promet

Važno pojasnilo finančnega m inistrstva 
Beograd, 13. oktobra. AA. Davčni oddelek fi­

nančnega ministrstva je glede kraja pobiranja 
skupnega davka na poslovni promet v svrho 
enotnega postopka izdalo tole pojasnilo:

Načelo je pri pobiranju skupnega davka na 
poslovni promet, da ga vsi obvezanci, bodisi 
delniške družbe, bodisi druge ustanove, ki so 
obvezane javno polagati račune, bodisi indu­
strijska podjetja, bodisi druge fizične osebe, mo­
rajo brezpogojno plačati, bodisi tisti, ki vodijo 
knjige, bodisi pavšalno tam, kjer se promet vrši. 
Zato morajo tisti, ki imajo razen centrale še 
podružnico na področju druge davčne uprave, 
plačati ta  davek ločeno v vsakem kraju, in si­
cer centrala za svoj promet, podružnice pa za 
svoj promet. Od njih se ne zahteva, da bi 
morala vsaka podružnica lesne Industrije, vsako 
skladišče, vsaka delavnica, vsaka nakladalnica 
in agentura v vsakem primeru voditi posebne 
knjige izvršenega prometa, tudi ne tedaj, če se 
knjigovodstvo ali vodstvo podejtja nahaja v 
drugem kraju, odkoder se vrši prodaja in evi­
denca vsega prometa. Dovoljeno je, da vodi 
knjige izvršenega prometa centrala za vse enote 
podjetja in da centralno vodstvo preda davčne 
prijave vsega prometa in izvrši plačila. Brez­
pogojno se zahteva, da centrala preda za vsa­
ko poslovno enoto, ki je dala v promet blago, 
podvrženo skupnema davku, ločeno prijavo, in 
sicer tisti davčni upravi, na katere področju 
se nahaja prizadeta poslovna enota. Tej davčni 
upravi se mora obenem poslati tudi ustrezajoča 
vsota skupnega prometnega davka. S tem se 
doseže kontrola v tem, da je ves promet vseh 
podružnic res prijavljen. Davčne oblasti bodo 
na področju teh enot izvršile pregled skladišč­
nih knjig in drugih beležk, ki so jih  te po­
slovne enote uvedle. S tem se bo dalo ugotoviti, 
ali je od vsega prometa vsake poslovne enote 
bil plačan davek.

Tako dobljene podatke bodo morale davčne 
uprave poslati oni davčni upravi, na katere 
področju se nahaja centrala, ki je predala davč-. 
ne prijave v svrho kontrole knjig centrale, po 
katerih so bile predane prijave in izvršena pla­
čila.

To pojasnilo davčnega oddelka finančnega 
ministrstva so dobile finančne direkcije, da ž 
njim seznanijo vse davčne uprave na svojem 
področju.

Spopadi med monarhisti in 
komunisti na Španskem

Madrid, 13. oktobra. AA. Iz Valencije poro­
čajo, da je prišlo na neki svečanosti, ki ji je 
predsedoval španski prosvetni minister, do 
spopadov med komunističnimi in rojalističnimi 
študenti. Prvi so vzklikali sovjetom, drugi pa 
ikralju, Bogu in domovini.

VREM ENSKA NAPOVED.
Dunaj, 13. oktobra, d. Nobene posebne mot­

nje sedanjega vremena.

Konec sovjetskega 
petdnevnega tedna

Iz Moskve poročajo: (XI sovjetov in njih tihih 
simpatizerjev tako hvaljenj petdnevni teden 
■brez nedelj se bliža svojemu žalostnemu kon­
cu. V zasebnem in javnem življenju, najbolj pa 
v gospodarskem življenju je izkazal sovjetski 
petdnevni teden brez odmora kot popolen ne­
smisel. S petdnevnim tednom brez odmora so 
hoteli sovjeti doseči večjo produkcijo, v resnici 
pa so dosegli baš obratno. Prva nepralika je 
bila, da ni nihče vedel, kdaj praznuje kateri 
urad, druga on še mnogo težja nerodnost pa je 
bila, da so se stroji vsled neprestanega vrte­
nja popolnoma pokvarili. Privesek pjatiletke, 
kar je b-il petdnevni teden, je v praksi čisto 
propadel. Zato nameravajo sovjeti uvesti šest­
dnevni teden. Pet dni bi se delalo, šesti dan 
pa počivalo. Tako bodo sedaj dosegli sovjeti, 
da bodo v Rusiji več praznovali ko drugod po 
svetu, kjer praznujejo le vsak sedmi dan. Da 
bi pa tudj sovjeti vpeljali stari teden, seveda 
že mi misliti, ker nekaj posebnega morajo so­
vjeti imeti, pa čeprav je to še tako nespametno. 
In zato bo edino v Rusiji šestdnevni teden, do­
kler ne bodo morali sovjeti nekega lepega dne 
priznati, da je bil šestdnevni teden prav tako 
nesmiseln poskus, kakor je bil petdnevni teden, 
ki ga sedaj odpravljajo.
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Falsifikati bankovcev po 
1000 Din

O dobro uspelem in nevarnem falsifikatu ban­
kovca po 1000 Din stalne izdaje, ki je pri nas 
registriran pod številko 14, je zavod za izdela­
vo novčanic Narodne banke v Beogradu izdal 
popis tega falsifikata, čigar glavni znaki so na­
slednji: V prvi vrsti je karakteristika falsifika- 
tov na licu bankovca v rdeči barvi, ki je izdela­
na v bledejšem tonu, zlasti v emblemu grba in 
v kroni nad orlom. Ta rdeča barva se večinoma 
ne krije z risbo v rjavi barvi. Opazi se tudi, 
da so pičice v črni barvi bolj močne kakor pri 
pravem bankovcu. Zato izgleda glava zmaja bolj 
črna, nasprotno pa je rumena barva nekoliko 
močnejša, zaradi česar dobiva novčanica bolj 
zelenkasti ton. Tudi na drugi strani se barve ne 
krijejo povsem. Tudi tu so črne točke, ki se na 
originalu komaj vidijo, močnejše. To se opaža 
tudi na sliki Ljubljane na levi strani. Slika vo- 
dotiska je izdelana mehaničnim potom in ne v 
samem papirju; to se opaža zlasti na licu ban­
kovca, če se lice postavi vodoravno in se po­
ševno gleda proti svetlobi. Tisk je namreč iz­
delan s pritiskom nalice bankovca. Papir, iz 
katerega je bankovec izdelan, pa je malo bolj 
poln in žilav.

Pobijanje draginje
Zadovolji sc i manjšini dohodkom, delaj in 

štedi!
Ptujsko sresko načelstvo razglaša:
Val draginje je zadel ne samo konsumente, 

ampak tudi producente, zlasti pa kmeta. No­
tranji vzrok krize tiči v tem, da je ra: a med
nabavno in prodajno ceno nesorazmerna, ter 
da se za razne industrijske, obrtne in d.uge 
dajatve in storitve zantevajo še vedno višje ce­
ne iz prejšnjih časov, ki ne odgovarjajo kupni 
moči konsumentov.

Kakor so se širši sloji kon?umentov in polje­
delcev morali omejiti na najnujnejše, naj store 
tudi obrtniki in ostali pridobitni krogi. Časi *o 
takšni, da se mora prav povsod vpoštevabi na­
čelo: Zadovolji se z i. anjšim dohodkom, delaj 
in štedi. Načelo velja kot prip'"*'>?ilo in svarilo 
za vse obrtnike brez izjeme, t. j. za industni- 
jalce, rokodelce, trgovce in gostilničarje, zlasti 
pn za tesarje, peke, brivce, kovinarje, --»"ja* 
če, stavbenike in izvoščke. Gostilne in kavarne 
naj vsled padle cene vinu in poljedelskim pri­
delkom znižajo ceno posameznim obroke .i, je­
dilom in dajatvam, ker povečanje porcij ne 
ustreza padli kupni moči konsumentov. Pri to­
čenju vinskega in sadnega mošta je vpoštevati 
dejstvo, da je mošt skoraj prost vseh javnih da­
jatev.

Vsak slučaj neupoštevanja tega priporočila n 
svarila se bo kaznoval, odnosno ovadil pristoj­
nemu sodišču Javnost, ki večk. :I pavšalno ob­
soja navijalce cen, naj vpošteva, da so tudi 
obrtniki in drugi pridobitni krogi konsumenti 
tujega blaga in da v splošnem tudi njih tare 
gospodarska kri"\. Splošne obdolžitve posamez­
nega stanu kvnr.io vplivajo na nedolžne paša­
mi like, jim jemljejo ugled in zaupanje ter ne 
pomagajo prav nikomur. Zato naj vsakdor svojo 
pritožbo zap' navijalce cen k o ^ lm ‘;-,ira ter jo 
poda na p ri: ' >jnem mestu.

Načelo, da se mora vsakdor zadovoljiti z 
zmernim dobičkom, veljaj kot priporočilo ne 
glede na obstoječe cenike in tarife tudi za vse 
ost 'e  pridobitne kroge, kakor n. pr. za hišne 
posestnike, svobo"’ ; oklice, lekarne, denarne 
zavode in drugo. Glede na to, da stanovanja 
in lokali v splošnem niso udobna, naj se la- 
jemnine primerno znižajo. Znižanje najemnin 
je potrebno zlasti tam, kjer so za tuk. razmere 
absolutno previsoke, in tam, kjer jih nare? jje  
pomanjkanje udobnosti, odnosno, kjer jih ni 
moči opravičiti iz ‘n "lova investicij.

Čas zahteva tudi od pošlo in tem sličnim 
delojemalcev, da z znižanjem svojih zahtevkov 
vpošievajo padjo kupno moč svojim delo-' i,;al- 
ceni..

Izvajajoč dosledno načelo štedenja se pripo­
roča vsem korporacijam, d r r ”t'vom 'n privatni­
kom, da ukinejo ali vsaj om jijo pobiranje raz­
nih prostovoljnih prispevkov, javnosti sploh >a, 
da omeji število prireditev, plesnih šol in ple-

Zaključek šolskega leta na banovinski mlekarski
šoli v Škofji Loki

S prav dobrim uspehom je šolo 
iz vse d

Škofja Loka, 13. oktobra.
Banovinska mlekarska šola v Škofji Loki, 

ustanovljena 1. avgusta 1926 kot specialni za­
vod za mlekarsko panogo kmetijskega gospo­
darstva, je zaključila“v soboto svoje 10-mesečno 
šolsko leto. Kakor vsa šolska leta se je tudi 
tekoče leto zbralo v internatu, ki se nahaja v 
VVolkensbergovemu gradu v Puštalu, 15 dela- 
voljnih mladeničev iz vseh krajev naše države. 
Fantje so se v času šolanja poglobili v proble­
me sodobnih zahtev mlekarstva, so razširili svo­
je znanje vobče, in se dodobra izurili za even­
tualne voditelje — mlekarje.

Gojenci so bili v vsem času zaposleni od ju­
tranjih ur do noči in je bil čas poduka nad vse 
koristno izrabljen. V teku 10 mesecev so imeli 
dijaki celo vrsto strokovnih predavanj, ki so 
popeljala mla te ..udi tudi na doslej popolnoma 
neznana polja. Ravnatelj zavoda inž. Srečko Ša- 
bec je predaval o mlekarskem gospodarstvu, 
mlekarskem preiskušništvu, splošnem mlekar­
stvu, bakteriologiji, kemiji in deloma živinore­
ji. Tudi laboratorij je vodil šef zavoda. Strokov­
ni učitelj Franjo Pavlica je obdelal sirarstvo, 
maslarstvo in specialno strojništvo. Ravnatelj 
osrednjih mlekarn Alojzij Obersnel je predaval 
knjigovodstvo in korespondenco; ravnatelj ura­
da za pospeševanje obrti inž. Gvido Gulič nauk 
o kurjenju kotlov in splošno strojništvo; škofje­
loški veterinar France Goljar živinozdravništvo; 
spi ritual škofjeloškega samostana prof. Josip 
Šimenc nauk o veri in morali; dr. Jože Basnj 
zadružništvo in nauk o pridobivanju krme. 
Vrhu tega se je predavala fizika, matematika

absolviralo petnajst kandidatov 
ržave

in učni jezile. Poleg teoretičnega nauka so go­
jenci silno mnogo vadili praktično, tako da so 
ob zaključku šole obojestransko podkovani.

Zaključek šolskega leta je bil zelo slovesen. 
Izpitom, ki so se vršili do konca minulega ted­
na, je predsedoval šef kmetijskega oddelka pri 
banski rpravi inž. Anton Podgornik. Gojenci ?o 
odgovarjali smotreno in vešče. Izpiti so konča­
li s prav dobrim in dobrim uspehom in so jih 
napravili vsi kandidatje. Šolo so absolvirali:

Čanak Djuro iz Gospiča, Kovač Mato iz Pr- 
njave v Bosni, Kupijarovid Mato iz Slavonskega 
Broda, Kuštrin Ferdinand iz Tolmina, Levak 
Franc iz Cerkelj na Dolenjskem; Marolt Stanko 
iz Nove vasi pri Rakeku, Nedimovič čedomir 
iz Srbske Jasenice, Nikolič Stanko iz Bele Pa- 
lanke, Popovič Peter iz Pirota, Sovre Ivan iz 
Hrastnika, Škantar Franc iz Bohinja, Škrljac 
Ferdo iz Lipovjane pri Novski, Tadič Milodrag 
iz Topole v Šumadiji, Tosič Minko iz Pinota in 
Zupan Franc iz Zasipa pri Bledu. Imena ab­
solventov najlepše izpričujejo lepo jugoslovan­
sko zajednico študentov, ki so ei na skupnih 
izletih ogledali lepote slovenske zemlje. Vsi go­
jenci so se tekom poletja povzpeli na Triglav, 
ki jih je s svojim bogatim razgledom zadivil. 
Ob zaključku šole je priredil Sokol vnetim so­
delavcem poslovilni večer v Domu. Načelnik br. 
Horvat se je prisrčno poslovil od dragih bratov 
— Jugoslovanov Predavatelji pa so se zbrali 
pod gostoljubno streho ravnatelja inž. Šabca 
na zakuski. Banovinska mlekarska šola je tudi 
tokrat svoj uspeh dosegla. Novo šolsko leto se 
prične 10. novembra.

Obupen položaj rudniških nameščencev 
in vpokojencev

Važno zborovanje, ki bo dan
Trbovlje, 13. oktobra.

Težka rudarska kriza ni prizanesla nitt rud­
niškim nameščencem, niti vpokojencem, ki da­
nes težje kot kdaj poprej prenašajo težko bre­
me. Prav posebno težko je življenje naših starih 
vpokojencev, katerih je samo v Trbovljah nad 
1300. Ti reveži, ki so pustili vse svoje življe­
nje, vse zdravje in telesno moč v temnih rud­
niških podzemeljskih rovih, ti siromaki, ki so 
plačevali dolga desetletja predvojne dobe pri­
spevke v pokojninsko blagajno bratovske sklad- 
nice v zdravi valuti v dobri veri, da jim bo 
s primerno pokojnino na stara leta omogočen 
zaslužen počitek, ti bedniki danes s svojimi dru­
žinami v pravem pomenu besede stradajo, kaj­
ti večina njih prejema za njihovo 30 do 40 in 
še večletno zvesto in trudapolno delo p:l rud­
niku neverjetno nizko pokojnino od 20 Din 
mesečno.

Kaj je pravzaprav povzročilo to brezprimer- 
no bedo naših rudarskih staroupokojencev? V 
veliki meri povojno razvrednotenje denarja, 
deloma pa tudi 3 milijonsko vojno posojilo, ki 
je bilo začasa vojne na višji pritisk nakazano. 
Pokojninska blagajna bratovske skladnice je 
bila nekdaj dobro fundirana. Ni sicer vsebo­
vala kapitalnega leritja, vendar pa je vsakemu 
jamčila ugodno pokojnino, s katero je bilo vpo- 
kojencu dana možnost, da sebe in svojo dru­
žino na stara leta dostojno in človeku primerno 
preživlja. Vse to je vojna uničila in tako so 
danes brezdvoma največji reveži naši staro- 
upokojenci-rudarji, ki jih vidiš na vsakem ko­
raku kakor okostenele sence, kako tavajo po 
rudarskih revirjih kot žive priče rudarske bede.

Nekoliko na boljšem so sicer naši novoupo- 
kojenci, vendar pa so tudi ti že doživeli prvi 
udarec redukcije svojih pokojnin, ki so jim od­
merjene po novem pravilniku iz leta 1924. Tudi 
današnja pokojninska blagajna ne izkazuje ka­
pitalnega kritja, toda ne le to, ona se nahaja 
takorekoč na robu propasti, kajti današnja tež­
ka rudarska kriza in z njo združene redukcije 
njenih članov, praznovanja delovnikov, itd. vpli­
va tako neugodno na njen finančni položaj, da 
obstoji prav resna nevarnost, da se bodo morale 
pokojnine novoupokojencev znova znatno zni-

es ob pol 20. uri v Trbovljah
žati, ker se je izkazalo, da tudi nedavno znatno 
zvišanje prispevkov v pokojninsko blagajno, 
njenega ogroženega položaja ni bistveno iz­
boljšalo.

Zato tudi naši novoupokojenci zrejo z veliko 
bojaznijo v bodočnost, kajti z redukcijo seda­
njih pokojnin bi se približali obupnemu polo­
žaju, v katerem se nahajajo staroupokojenci, 
in armada najbednejših bi pridobila na rev­
ščini.

Zavedajoč se te nevarne situacije, so name­
ščenci in vpolcojenci v Trboveljskem rudarskem 
revirju sklenili, da se zberejo k skupnemu po­
svetovanju, kaj bi bilo za podvzeti, da se ta  
nevarnost odvrne. V prvi vrsti je brezdvoma 
treba stremeti za tem, da se izdela odnosno izda 
zakon o Bratovskih skladnicah, ki bo reguliral 
in saniral finančno stanje pokojninskih blagajn. 
Da se to doseže, je nujno potrebno, da vsi pri­
zadeti rudniški nameščenci in upokojenci ak­
tivno sodelujejo, kajti pasivna kritika obsto­
ječega stanja bo le še poslabšala že itak kri­
tičen položaj rudarskih upokojencev.

Zato so sklenili, da na tozadevnem skupnem 
zborovanju vseh rudniških nameščencev in vpo­
kojencev razpravljalo o težkem in kritičnem 
položaju in da napravijo sklepe, ki bodo odlo­
čilne važnosti za to pereče socijalno vprašanje. 
To zborovanje bo danes ob 19 in pol v dvorani 
ge. Ane Porte na Vodah. Ker je to vprašanje 
naravnost življenske važnosti za naše upoko­
jence, obeta biti dobro obiskano.

Pred ustanovitvijo foto- 
amaterske organizacije 

v Ljubljani
20. t. m. se izpolni dolgo gojena želja sloven­

skih fotoamaterjev. Ustanovi se organizacija, ki 
bo delovala za napredek slovenske fotografije 
in zastopala koristi njenih ljubiteljev. Pravila 
so potrjena, vse je pripravljeno — sedaj je 
delo vseh amaterjev samih, da dobi započeta 
akcija konkretno obliko. Pozvani so vsi, kajti 
čeprav je v pravilih dano jamstvo, da bodo v 
organizaciji odločali le delavni in sposobni čla­

ni, vondar ne bo to omejena organizacija ne- 
kateria izbrancev, temveč bo s svojimi preda­
vanji, praktičnimi tečaji, poučnimi ekskurzija­
mi, s svoje posvetovalnico, s svojim tehničnim 
aparatom, z razstavami in končno z lastno re­
vijo služila tudi napredku članov začetnikov.

Vse to z najvišjim smotrom: ustvariti iz slo­
venske fotografije duševno vrednoto, ki se bo 
merila z drugimi vrednotami slovenskega du­
ševnega udejstvovanja. Kajti fotografija je 
l a h k o  duševno udejstvovanje kakor umet­
nost in znanost, mimo tega da je že po svojem 
bistvu zdrav š p o r t  in k o r i s t n o  početje, 
da omenimo tu le njeno važnost za tujsko- 
prometno propagando, za znanost, za ohranitev 
vsakovrstnih osebin kakšnega naroda — kar je 
vse obseženo v delovnem programu nove orga­
nizacije.

Tisoč smotrov in delovnih področij nas tu 
čaka, ki jih brez organiziranega nastopa ni 
mogoče doseči, čakajo nas morda tudi boji. 
Klub, ki se ustanavlja, ne bo v naprej borbena 
organizacija, toda v potrebi se bo znal postaviti 
odločno proti vsakemu dušenju fotoamaterskega 
gibanja in za svobodo fotografske umetnosti 
kakor fotoamaterske organizacije s tisoči in sto 
tisoči članstva v drugih civiliziranih državah 
sveta.

Upati je, da bodo ljubljanski ljubitelji dne 
20. t. m. dali najlepši vzgled ljubiteljem po 
drugih krajih naše domovine. Pride naj vsak. 
ki ima kamero in zadosti volje, da to svojo 
dragoceno posesti izkoristi z najvišjim pridom. 
Vse podrobnejše glede ustanovnega občnega 
zbora bo še objavljeno. — Pripravljalni odboi 
za Fotoklub, Ljubljana.

Zveza akademsko 
naobraženih žen

V sredo 7. oktobra se je vršil ustanovni obč­
ni zbor ljubljanske sekcije Zveze akademsko 
naobraženih žen v Jugoslaviji. Po otvoritvi je 
ga. dr. Zalokar poročala o delu pripravljalne­
ga odbora in o Internacionalni federaciji uni­
verzitetno izobraženih žena. Ta organizacija 
ima do sedaj že 33 podružnic v raznih državah. 
Naša jugoslovanska podružnica je še mlada. 
Ustanovljena je bila 1928. Glavna njena up ra 
je v Beogradu; po večjih krajih države pa so 
sekcije, ki skrbe za medsebojno zbližanje vseh 
jugoslovanskih intelektualk in ki zastopajo v 
javnosti interese žen in podpirajo visokošolke.

Pri volitvah je bila soglasno izvoljena za 
predsednico ga. dr. Zalokar, v odbor pa dr. 
Ahazhizh, dr. 1’erpar, dr. Pivec,’ dr. Piskernik 
in dr. Kokalj.

O smernicah dela novoustanovljene sekcije 
je govorila ga. Premru:

1. Sekcija se bo borila: Za splošno žensko 
aktivno in pasivno volilno pravico. Za ukinitev 
vseh omejitev v nastavitbi žen (celibat, pridi- 
žavanje nekaterih službenih vrst in službenih 
mest samo za moške).

2. Podpirati hoče akademičarke, nuditi jim 
primerna stanovanja in hrano. Vsaka članica je 
pripravljena posojati akademičarkam svoji 
znanstvene knjige.

3. Zahteva, da se zakon o zaščiti akademski)) 
naslovov rigorozno izvaja, da se prepreči vsa 
ka zloraba.

4. Zahteva za vse žene enoten naziv gospa, 
ne glede na starost, izobrazbo in stan.

Slednjič se je sklenilo, da bo sekcija imela 
sestanke vsako drugo sredo v mesecu v sobi 
»Ženskega pokreta«.

Jubilej 60-letnega mladeniča
Slovenjgradec, 12. oktobra.

60-letnico rojstva obhaja te dni g. Eiletz Fr., 
tukajšnji poštni upravnik. Rojen je bil v Na- 
sovem pri Apačah, služboval je v Trstu, Mokro­
nogu in po vojni v Slovenjgradcu. Kljub 00 
letom je še danes delaven in kot mladeniško 
čil izvršuje še sedaj razne funkcije, pa bodisi 
kot občinski odbornik in blagajnik mestne ob 
čine, blagajnik planinskega društva, blagajnik 
Šahovskega kluba itd. S svojo odkritostjo m 
znučajriostjo si je pridobil tu kakor povsod 
mnogo iskrenih prijateljev, ki mu želijo še 
mnogo, mnogo »mladeniških« let v zadovoljstvu 
in zdravju! Čestitamo!

Agitirajte za »Jugoslovana«!

{ j l e d a l i š č e
I. simfonični koncert

(Dne 12. t. m. — Dirigent Škerjanc, solist Noč.)
Na sporedu so bile skladbe, od katerih so

ode tri pred krajšim časom izvajane, le Brahm-
ova II. sim fonija  po p re v ra tu  ni b ila  p ri nas

obvin j  koncertnih programih. Brahms sijajno
veneL *orm o> k i je s icer popolnom a beetho-
simfo na v*šku. Vendar se mi zdi, da

mora doživeti v najkrajšem času re-
deveti ° v le’ kar je naznačil že Beethoven v
vali Berlin renov‘raniu 80 8e uspešno udejstvo-
manovskv z’QMa^}er, Strauss, Mjaskovski, Szy-
struja p a ’se vinski *• dr., Hindemithova
»concertu err>l!!aža k predhodniku simfonije, k
Značilno je h-*’ ki 80 R« gojili predklasiki.
Wagner, Debussv ^ e m in e n tn i  muziki kakor
tana, NovSk, Suk i ^  ial)in' Mussorf?ski. Sme'
niso udejstvovali T. na polju 8im,oniie 8P,oh
normalne simfonije v &  ‘f ga, | klePam: d.a
ma smisla delati in d? w »*’ ' ?J " i'ne morrio  ‘ , a m te vrste simfonija
Mn o™ se ni « n i  ■ ^aj življenjsko krepkega.
me, meSnl P * 0 * " »  »P®* in muzikalne dra-
nalne simfonHe ^n i i"je baS kriza trndic'j° ‘ Pogledu Kolosalno reformo je v tem

mogel v tej formi povedati kaj novega in za­

nimivega. Tudi ni slučaj, da je od Dvofakovih 
simfonij le ena repertoarna, medtem ko nje­
govi kvarteti še do danes niso izgubili na pri­
vlačnosti. Po njima pa stroge forme klasične 
simfonije niso več gojili, če izvzamemo izjeme.

Orkester je igral dobro, prvi stavek sem sli­
šal drugod nekoliko hitreje. Instrumentalno 
Brahms ni zanimiv, kar je znano. Neekonom­
sko uporablja n. pr. violine, ki imajo komaj 
pavze za liste obračati.

Lajovčeva »Caprice« je zelo dobra skladba 
in je bila tudi dobro podana. Škerjančeva »Li­
rična overtura« je tristanski občutena in zelo 
dobro instrumentirana. Morda bi ji’ radi forme 
bolje ležal kak drug naslov. Izvajali so jo prav 
dobro. Čajkovskega smo slišali na zadnjem 
simfoničnem koncertu pretekle sezone in nam 
je pianist Noč zopet pokazal svoje tehnične 
spretnosti in hkrati fino prednašanje. Vendar 
Noča poslušam raje na njegovih solističnih kon­
certih.

Poset koncerta je bil dober in publika ani­
mirana. Orkester opere je bil ojačen s konser- 
vatoristi in člani Orkestralnega društva Glasbe­
ne Matice. Slavko Osterc.

Drevi bo peta dramska premijera. Vprizori 
se Rostandova drama »Vest« (Človek, ki sem 
ga umoril). Delo spada v vrsto vojnih dram: 
Stilmondski župan, Grob neznanega vojaka in 
Konec poti, ki so bile vse igrane tudi v Ljub- 
jiani in jih ima naše občinstvo gotovo še v naj­
boljšem spominu. Pisatelj prikazuje s prepro­
stimi sredstvi pretresljivo tragedijo človeka, ki

je v vojni ubijal, in pa tragedijo očeta, matere 
in dekleta, ki žalujejo za svojim padlim. Prolog 
se godi v neki francoski cerkvi, ostala tri de­
janja pa v hiši profesorja Holderlina ob Reinu. 
Zasedba je sledeča: Abbe g, Kralj, Marcel 
Lauraine g. Ciril Debevec, profesor Holderlin 
g. Skrbinšek, Luiza, njegova žena ga. Marija 
Vera, Angelika gdč. Boltarjeva, Frauschlieb g. 
Bratina, Eitel, Holderlinov nečak g. Železnik, 
služkinja ga. Rakarjeva. Režija: g. Ciril Debe­
vec. Predstava se vrši izven abonmaja.

Znamenito rusko operno delo »Sneguročka« 
je uvrščeno tudi v repertoar letošnje operne 
sezone. Zasedba je nekoliko spremenjena, 
glavno in naslovno vlogo Snegurčice bo pela 
ga. Ribičeva, Cara Berendeja g. Gostič, Kupa- 
vo ga. Thierryjeva, gozdnega duha g. Rus Jo­
sip, Ostala zasedba pa je kakor lanska. Nasto­
pijo gg. Kogejeva, Španova ter gdč. Strniševa, 
v moških vlogah pa gg. Primožič, Rumpel, Zu­
pan, Kovač, Mohorič in Magolič. Režiser je g. 
Primožič, dirigent pa g. Neffat. Predstava se 
vrši za red E.

Premijera v jubljanski operi. Kakor že jav- 
jeno, bosta v četrtek 15. t. m. v naši operi 
dve premijeri modernih oper, in sicer ene 
francoske in ene nemške. Iz francoske litera­
ture se poje »Damski lovec«, iz nemške pa 
Curt Weillova enodejanska opera »Car se fo­
tografira«. Curt Weill je najplodovitejši in naj­
uspešnejši sodobni nemški skladatelj. Napisal 
je več oper, ki so imele v Nemčiji precejšen 
uspeh. Poleg tega pa razna dela komornega 
značaja, kantate itd. Vsebino »Carja« in pa

»Damskega lovca« prinaša 3. številka Gleda­
liškega lista.

Repertoar Narodnega gleda* 
lišča v Ljubljani

Drama
Začetek ob 20. uri zvečer 

Sreda, dne 14. oktobra: Vest, premijera. Izven 
Četrtek, 15. oktobra: Dogodek v mestu Oogt.

Red B.
Petek, 16. oktobra: Zaprto.

Opera
Začetek ob 20. uri zvečer.

Sreda, dne 14. oktobra: Sneguročka. Red E. 
Četrtek, dne 15. oktobra: Damski lovec, Car se 

fotografira. Premijera. Red C.
Petek, 16. oktobra: Zaprto.

NARODNO GLEDALIŠČE V MARIBORU
Začetek ob 20. uri.

Sreda, 14. oktobra: Zaprto.
četrtek, 15. oktobra: Slaba vest«. Abonma B
Petek, 16. oktobra: Zaprto.

(z gledališča. Jutri, v četrtek, 15. t. m. se 
bo ponovila zabavna Anzengruberjeva komedi­
ja s petjem »Slaba vest«, katere dejanje 6e go­
di na kmetih v današnjih časih v Prlekiji in 
se pojo med igro prleške narodne pesmi. Ab 
B. — Kot naslednja premijera se pripravlja v 
drami jako učinkovita vojna drama angleškega 
pisatelja Sherriffa »Konec poti«, ki se odigra­
va tik pred fronto v strelskem jarku. Režirf 
Vlado Skrbinšek
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J z  D r a v sk e
d P. Hugolin Sattncr: Mladinske pesmi za 

mladinski zbor s klavirjem. Posebna izdaja. 
Zbori v proslavo skladateljeve 80-letnice. 
Naprodaj v vseh knjigarnah in pri založniku, 
pevskem društvu »Ljubljanski Zvon«.

d Imenovanji. Minister pravde je imenoval 
notarja K o g e j a  Jakoba v Šmarju pri Jel­
šah za notarja v Mariboru in notarja Z e v ­
n i k a  Antona v Višnji gori za notarja v Kam­
niku.

d Diplomiral je na ljubljanski univerzi iz 
zoologije g. Stane L o g a r .  Čestitamo!

d Novinarska vest. Ljubljanski dopisnik »No­
vosti« in »Vremena« g. Oton A m b r o ž  je na­
stopil daljši študijski dopust. Za dobo njegove 
odsotnosti ga bo nadomestoval gospod Rudolf 
Oz i m,  urednik »Jutra«.

d Opozorilo Sokolskega društva Žirovnica- 
Breznica. Vsi Člani in članice se opozarjajo, da 
predava župni prosvetar brat Jaka Špicar v so­
boto 17. t. m. ob pol osmi uri zvečer v društve­
ni telovadnici. Za vse člane in članice je udele­
žba obvezna. — Uprava društva.

d Darovi za stradajoče radi suše. Pisarna 
Rdečega križa, Wolfova ul., Oražnov dom, je 
sprejela sledeče darove za stradajoče: Kuna­
ver Josip Din 120, Benedikt Poniž Din 10, 
dr. Fran Novak Din 200, Lojze Lušin Din 50, 
Neimenovani iz Celja Din 100. Iskrena hvala 
plemenitim darovalcem!

d Občni zbor »Zveze mestnih, trških in zdra­
viliških občin« bo v četrtek 15. oktobra ob 10- 
v hotelu »Orel« v Mariboru. Ker so na dnev­
nem redu zelo važna vprašanja, naj pošljejo 
vse občine svoje delegate v Maribor.
Obledele obleke b a rv a  v ra z lič n ih  b a r ­
v a h  in  p lis ira  to v a rn a  Jos. Reich. 398-2 

d Vremensko poročilo. Včeraj je kazal v 
Ljubljani barometer 770 6, termometer 7'3, re­
lativna vlaga 90°/o, tiho, megla. V Mariboru 
je kazal barometer 7699, termometer 7, rela­
tivna vlaga 95°/o, tiho, megla. Vsa opazovanja 
ob 7. uri zjutraj. Najvišja temperatura je bila 
včeraj v Ljubljani 188 (6'8), Mariboru 154 
(5-8), Zagrebu 203 (9 2), Beogradu 22 8 (10 6), 
Sarajevu 213 (4-8), Skoplju 249 (3 7). V okle­
pajih je označena najnižja temperatura.

d Volna, bombaž, nogavice in pletenine v ve­
liki izbiri pri Karlu Prelogu, Ljubljana, Zidov­
ska ulica 4 in Stari trg 12. 600

d »Vzajemna pomoč« reg. pom. blagajna v 
Ljubljani Borštnikov trg 3/1 je najcenejši zavod 
za zavarovanje posmrtnine. 1634

d Pozor pred sleparskima potnikoma. Kr. 
banska uprava opozarja na holandska podanika 
Simon Engelanderja in Jakoba Brilesliperja, ki 
sta se pred kratkim zglasila pri firmi »Mer­
kur« v Mariboru in sta skušala na zvit način 
prevariti navedeno firmo za 6000 Din s tem, 
da sta vzela raznega blaga in nato pobegnila iz 
Maribora, a sta bila izsledena in sta morala 
škodo poravnati. Imenovana potujeta stalno iz 
kraja v kraj in se domnevno poslužujeta go­
ljufivih trikov. Ker imata oba pravilne potne 
liste in naš vizum od poslaništva v Bruslju, ni 
izključeno, da se bosta ponovno pojavila v naši 
državi, nakar se opozarjajo vsa oblastva.

Hjubljtma
Breda, 14. oktobra 1931: Kalist. Pravoslavni,

1. oktobra: Pokrov. Bog.
Nočno službo imajo lekarne B a h o v e c  na 

Kongresnem trgu, U s ta r na Sv. Petra cesti 
in H o č e v a r  v Sp. Šiški.

*
■  V petek bo koncertiral v Ljubljani orke­

ster kraljeve garde iz Beograda. Gardni orke­
ster je sploh najštevilnejši orkester v naši 
državi, ki z veliko vnemo goji simfonično glas­
bo ter prireja predvsem v Beogradu stalne 
simfonične koncerte. Od časa do časa pa potuje 
po raznih večjih kulturnih centrih naše kra­
ljevine in daje na koncertih izbran interesan­
ten program. Na daljšo turnejo je šel gardni 
orkester tudi te dni in obišče celo vrsto mest 
v naši kraljevini, med njimi tudi Ljubljano, 
Celje in Maribor. Kakor že javljeno, bo ljub­
ljanski koncert v petek 16. t. m. in ga bo vodil 
glavni dirigent in kagelnik kraljeve garde pod­
polkovnik P o k o r n y. Program vsebuje poleg 
ene velike overture, 2 simfoniji, 2 krajši orke­
stralni ijkladbi in jugoslovansko kolo, prirejen 
za simfonični orkester. V orkestru nastopi 80 
godbenikov, ki so izvrstno vigrani in naštudi­
rani. Koncert bo v unionski dvorani, predpro­
daja vstopnic pa v Matični knjigarni.

■  Cenjene dame opozarjamo, da moderna 
vsakovrstna ženska oblačila izgotovi hitro, so­
lidno in poceni damski modni salon Elysee, 
Ljubljana, Sv. Petra cesta 2/1. Opozarjamo na 
današnji oglas.

■  Ureditev prometa s težkimi avtobusi. Po­
licija se bavi z vprašanjem ureditve prometa 
s težkimi avtobusi, ki prihajajo iz raznih pode­
želskih krajev v Ljubljano. Nekatere ulice in trgi 
so prenatrpani, n. pr. pred Figovcem, kjer stoji 
včasih kar po 20 težkih avtobusov. Zato je tre­
ba promet medkrajevnih avtobusov dirigirati 
tudi v druge neobljudene ulice. Policija je na 
prosila kr. bansko upravo, da pokrene za 
devne komisije in zadevo prouči. Nikakor ne 
smejo težki avtobusi ovirati prometa po raz­
nih ulicah, kjer ni zanje določeno postajališče. 
Te vrste promet bi se moral iz centra mesta 
odstraniti. Opaža se, da se razni medkrajevni 
avtobusi v zadnjem času bav-ijo s prevažanjem 
blaga, ki ga dostavljajo raznim tvrdkam in 
strankam po centru mesta, kar se ne ujema z 
njihovo obrtjo, ker imajo le koncesijo za pre

važanje oseb, ne pa tudi blaga kot špediterji. 
Policija bo tudi skrbela, da bodo postajališča 
urejena in porazdeljena tako, da bodo oni, ki 
izstopijo, imeli zvezo s tramvajem in mestnimi 
avtobusi, ki vozijo po mestu.

■  Avtobus podrl kolesarja. Brivski mojster 
Jakob Kočevar, stanujoč v Igrišču št. 10, je 
prijavil stražniku, da je v Dravljah na Celov­
ški cesti podrl neznan avtobus nekega kolesar­
ja. Stražnik je šel takoj na kraj nesreče in je 
ugotovil, da je povoženec Zdravko Ravnikar, 
roj. leta 1911 v Domžalah in pristojen v Ljub­
ljano, dijak Srednje tehnične šole, stanujoč v 
Linhartovi ulici št. 25. Ravnikar je izpovedal, 
da je vozil v družbi več kolesarjev po desni 
strani ceste tik ob izkopanem jarku za tram­
vajski tir v smeri proti Ljubljani. Za njimi je 
privozil s precejšnjo brzino avtobus, ki je za­
vozil vanj in ga .podrl. Pri padcu je zadobil več 
poškodb na obeh nogah, obenem pa se mu je 
pokvarilo kolo. Ravnikarja so z vozom pripelja­
li v domačo oskrbo. Proti šoferju avtobusa je 
uvedeno zasledovanje.

MOTOH kava dnevno sveža! Kličite tele­
fon 2577! 1470

■  Iz bolnišnice. 7 mesecev stara hči Jožica 
Tomčeva, Tovarniška ulica 3, je doma pri ve­
čerji polila juho in se oparila po životu. — 
8-letnega učenca osnovne šole Marjana Zde­
šarja iz Zaklanca pri Horjulu, je doma v Za- 
klancu povozil neznan avtotaksi. Zdešar je za­
dobil hude notranje poškodbe. — 27-letnega 
zidarja Franca Tivadarja je pri pretepu v neki 
gostilni v Trnovem vrgel dober znanec ob tla, 
da je zadobil poškodbo na glavi. — 70-letni po­
sestnik Martin Kastelic iz Kleč fe pal z voza 
in se poškodoval na glavi. — 70-letni Martin 
Kastelic, posestnik iz Kleč* pri Dolu, je danes 
popoldne v Venčah vozil seno. Po nesreči je 
prišlo kolo voza med železniške tračnice, za­
radi česar se je voz prevrnil. Pri tem je dobil 
Kastelic hude poškodbe na glavi. Prepeljali 
so ga z rešilnim avtomobilom v ljubljansko 
javno bolnico. — 46-letna Marija Šanti, rudar­
jeva žena v Hrastniku, je šla z možem v goro 
podirat bukev, ki jima jo je podaril gospodar. 
Po nesreči se je bukev prevrnila ženi na tre­
buh. Mož ji ni mogel pomagati in je šel po 
ljudi, ki so šele čez eno uro rešili ženo iz ne­
srečnega položaja. Treba je bilo prej bukev 
prežagati. Zeno so prepeljali z vlakom v Ljub­
ljano, kjer jo je ob 6. uri popoldne s kolo­
dvora prepeljal rešilni avto v bolnico. Ni pa 
nmogo upanja, da bi okrevala.

■ Iz vrta, ukradeno perilo. Delavec Josip Vo­
dušek, stanujoč v Zg. šiški ši. 42, je prijavil 
policiji, da mu je neznan ta t ukradel v noči od
11. na 12. t. ni. z »©ograjenega. vrta različnega 
perila v skupni vrednosti 350 Din,

■  V pisarni okraden. Slugi tvrdke »Slograd« 
Jerneju Škrinjarju sta bila ukradena iz pred­
sobe pisarne omenjene tvrdke na Dunajski ce­
sti jopič in dežnik v skupni vrednosti 260 Din. 
Za tatom n.i sledu.

■  Cestne svetilke kradejo. Gradbenemu vod 
stvu cestne železnice je neznan tat v noči od 
9. na 10. t. m. ukradel varnostno svetilko, ki 
je bila pritrjena na Celovški cesti v Dravljah 
v bližini Kavčičeve gostilne. Gradbeno vod­
stvo ima ponoči na tej cesti, ki je od Dravelj 
do Št. Vida razkopana, pritrjenih več svetilk, 
da bi vozila ne zapeljala v jarek, kjer so polo­
žene tirnice. Dosedaj je bilo ukradenih že 11 
svetilk v skupni vrednosti 660 Din, ne da bi 
mogli tatu  izslediti.

Celfe
* Velik koncert orkestralne kraljeve garde.

V nedeljo 18. t. m. ob 2030 bo v veliki dvorani 
»Uniona« simfonični koncert orkestra kraljeve 
garde v Beogradu, ki ga bo dirigiral višji ka­
pelnik g. Pokorny. 80 mož izvrstnih godbeni­
kov bo izvajalo sledeči spored: Predigra k
operi »Meistersinger«; Svendsen, Simfonija D- 
dur; Ipolitov-Ivanov, Kavkaške skice; Kalini- 
kov, Simfonija št. 1; Debussy, »Children Cor- 
ner«; Baranovič, Kolo. Spored je torej izredno 
bogat. S tem koncertom otvarja celjska Glasbe­
na Matica letošnjo koncertno sezono. Predpro­
daja vstopnic v knjigarna Goričar & Leskov­
šek.

* Odpuščeni rudarji iz Velenja sô  se pred­
včerajšnjem peljali skozi Celje v južne kraje. 
24 jih je potovalo v Koprivnico, 20 v Novo Gra­
diško, 15 pa v Dobrlin. Tam bodo delali pri 
raznih gozdnih podjetjih.

* Prvo predavanje na Ljudskem vseučilišču 
se je vršilo v pondeljek zvečer. Vodstvu vse­
učilišča je samo čestitati, da je pozvalo tako 
imenitnega predavatelja kakor je g. akad. sli­
kar Božidar J a k a c ,  ki je predaval o svojem 
potovanju po Ameriki. G. Jakac te zanimive 
dežele ni samo gledal z očmi umetnika, temveč 
je dokaj dobro spoznal socialno in gospodarsko 
strukturo Amerike. Marsikateremu poslušalcu 
je razpršil zmotne pojme o Ameriki, kjer se 
bije oster gospodarski boj, kakor ga mi sploh 
ne poznamo. Vsakomur pa odločno svetuje: Ne 
v Ameriko! Brezposelnost zajema tam že mi­
lijone ljudi, kruto življenje pa jih še več po­
konča. Predavatelj je nato pokazal celo vrsto 
uspelih filmov, ki jih je sam snirnal v Ameriki. 
Slika oslepelega slovenskega rudarja, ki na tr­
gu v Clevelandu prodaja časopise, je pač vsa­
kogar pretresla.

* Izstop iz državljanstva. Pri celjskem sre- 
skem načelstvu je zaprosila za odpust iz na­
šega državljanstva Antonija Grašinarjeva, ro­
jena v Kaplji. Sprejeti hoče avstrijsko držav­
ljanstvo.

* Poroke. V nedeljo sta se v župni cerkvi 
poročila g. Franjo K r a n j c ,  poslovodja to­
varne »Fenix« v Celju in gdč. Kristina Z a l o ­
k a r j e v a ,  uradnica Kmetske posojilnice v 
Celju. V Splitu se je poročil poročnik bojnega

broda I. ki. g. Makso P e t r i ,  sin inž. g. Pe- 
trija v Celju z gdč. Mary G j u r g j e v i č e v o .  
Čestitamo!

* Borza dela v Celju išče 13 poljskih delav­
cev, 3 slikarje in pleskarje, 2 krojača, po 1 
hlapca, mesarja, čevljarja, kleparja, sodarja, 
po 3 mizrske in mesarske, 2 kovaška, po 1 kro­
jaška, kamnoseškega in fotografskega vajenca,
12 kmetskih dekel, 4 služkinje za splošna dela,
3 poljske delavke, po 2 gostilniški kuharici in 
navadni kuharici, po 1 likarico, postrežnico, ši­
viljo, gostilniško služkinjo, šiviljsko vajenko.

Mestni kino predvaja danes in jutri zvoč­
no opereto Gozdarjeva "Krista«, po Granich- 
stadtenovi opereti, ki jo je nanovo priredil 
Jarno. V glavnih vlogah Irena Eisinger in Pa­
vel Richter.

Brezobziren kolesar. V ponedeljek popol­
dan je neki neznan kolesar povozil dečka pred 
trafiko v Zavodni. Brezobzirnež se ni zmenil 
za svojo žrtev ter je takoj naprej zdirjal. Fant 
ima precej poškodovano nogo. Skrajni čas je, 
da dobijo kolesa številke,

Nezgode. 34-letna Nemec Barbara, žena 
malega posestnika iz Rečice št. 30 pri Sv. Kri­
štofu nad Laškim, je 12. t. m. doma na kame- 
nitih stopnicah tako nesrečno padla, da si je 
zlomila desno roko. — 24-letni delavec Golež 
Jakob, uslužben pri g. Janiču na Babnem, je
12. t. m. vozil voz, v katerega sta bila vpre- 
žena dva vola. Nenadoma sta vola zdivjala, pri 
čemer je treščil voz ob kostanj ob cesti. Go­
lež je prišel z nogo med lestvo voza in drevo, 
tako da ima vso nogo zmečkano. Oba ponesre­
čenca sta bila prepeljana v celjsko javno bol­
nico.

?W ar/b or
m Obrtno društvo bo gradilo svoj dom. Tu­

kajšnje obrtno društvo ima nocoj v Narodnem 
domu odborovo sejo, na kateri bodo razprav­
ljali o gradnji lastnega doma, o vajeniški in 
pomočniški razstavi in o številu dobitkov pri 
prihodnji tomboli.

m Razpis dijaške ustanove dr. Franceta Ra- 
poca. Posojilnica v Mariboru »Narodni dom« 
razpisuje 4 ustanovna mesta po 400 Din dr. 
Fran Rapočeve dijaške i stanove. Pravico do 
ustanove imajo visokošolci slovenske narodno­
sti iz mariborskega in šoštanjskega okraja. 
Prošnje z domovnico, zadnjim šolskim izpriče- 
valom in ubožnim listom naj se vlože do 1. 
novembra v posojilnični pisarni »Narodni 
dom«.

m Znižanje vstopnine na razstavi mesta Ma­
ribora. Prireditelji razstave mesta Maribora v 
bivši kavarni »Park«, ki bo odprta do 22. t. m. 
so, da se vsem meščanom omogoči ogled, znižali 
vstopnino za enkratni obisk za oeebo na 3 Din, 
za dijake pa na 1 Din, dočim se bodo perma­
nentne vstopnice prodajale še nadalje po 10 
dinarjev.

m Orkester Kraljeve garde, ki bo koncertiral 
v Mariboru v soboto, 17. t. m. v veliki dvorani 
Uniona, šteje nad 80 godbenikov ter bo izvajal 
pod vodstvom polkovnika-kapelnika Franja Po­
kornega prvovrsten program, katerega poedine 
točke se v Mariboru še niso nikdar izvajale; 
Prodaja vstopnic se prične v četrtek pri tvrdki 
Brišnik, oziroma Hofer.

m Obmejni promet na severu v septembru.
V septembru je na severni meji prišlo v Jugo­
slavijo 14.902 oseb, in sicer 9.044 moških in 
5.858 žensk; odšlo pa je 17.723 oseb, 10.206 
moških in 7.517 žensk. Skupaj je prišlo in od­
šlo v tem času 32.625 ljudi. Od tujcev so bili 
na prvem mestu Avstrijci, na drugem Čehoslo- 
vaki, na tretjem Nemci, na četrtem Italijani, 
petem Poljaki itd. Jugoslovanov je prišlo 4663, 
odšlo 4860. Avstrijcev prišlo 7053, odšlo 8763; 
Čehoelovakov prišlo 1807, odšlo 2668; Nemcev 
prišlo 771, odšlo 710; Italijanov prišlo 149, 
odšlo 171; Poljakov prišlo 156, odšlo 203; Mad- 
jarov prišlo 66, odšlo 93; Švicarjev prišlo 49, 
odšlo 46; Amerikancev prišlo 28, odšlo 40; 
Francozov prišlo 13, odšlo 22; Bolgarov prišlo 
14, odšlo 19; Angležev prišlo 13, odšlo 18; Ru­
sov prišlo 18, odšlo 12; Albanci prišli 3, odšli 
3; Grkov prišlo 6, odšla 2; Turek prišel 1, 
odšel 1; iz ostalih držav prišlo 91, odšlo 89.

m Upornost mariborskih pekov. Mariborski 
peki so izredno uporni in trdovratni. Najprej 
so se uprli proti enotnim cenam kruha, kar 
je bilo še nekako utemeljeno, sedaj pa protesti­
rajo tudi proti po banovini odrejenim, ki so 
rezultat stvarnih kalkulacij. Na zborovanju v 
nedeljo so sklenili, da prekupčevalcem sploh ne 
bodo več dajali popusta, le pri žemljah 10 par. 
To pomeni, da razen pekov v Mariboru niuče 
ne bo več prodajal kruha. Poleg tega so na: 
pravili nekak kartel in sklenili odpovedati svo­
jim nameščencem kolektvino pogodbo. Račun 
zanje naj bi torej plačali uslužbenci. Simpatij 
si s tem ne bodo pridobili 

m Smrti. Pretekli teden so v Mariboru um rli: 
Marija Munda, zasebnica, stara 68 let; Katarina 
Poljšak, zasebnica, stara 53 let; Marija Horvat, 
zasebnica, stara 53 let; Alojzij Lešnik, upra­
vitelj veleposestva v p., star 50 let; Josip Stad­
ler, delavec, star 27 let; Terezija Rojko, žena 
železničarja, stara 32 let; Marija Simonič, go­
stilničarka, stara 64 let in Martin Cvilak, po­
sestnik in gostilničar, star 53 let. Naj v miru 
počivajo!

m Za brezposelne. Pri borzi dela v Mariboru 
dobijo zaposlitve: 4 hlapci, 3 pastirji, 3 vini­
čarji z družinami, 3 pristavnikj (majerji), 4 
poljski delavci, 4 delavci za vinograde, kolar,
2 čevljarja, krojač, mlinar, 5 ključavničarjev,
3 navadni delavci, več vajencev mizarske, kro­
jaške, kolarske, kovaške, mesarske, slaščičar­
ske in pekovske obrti, 10 kmečkih dekel, 2 
kmečki -gospodinji, 3 strojne pletilje, hišna ši­
vilja, šivilja za perilo, šteparica za gornje dele 
čevljev, plačilna natakarica, 12 kuharic, 2 ši­
viljski, 3 modistovske, 3 pletiljske in trgovska 
vajenka. ,
. m Izbrisane in vpisane obrti. V septembru so 
bile v Mariboru izbrisane sledeče obrti: Valjak 
G juro, trgovina na debelo, Grajska ulica 1; 
Benkič Josip in Gomilar Alojz, čevljarska obrt, 
Frankopanova c. 8; Uranjek Alojz, izvošček, 
Ipavčeva ul. 42; Štuhec Josip, koncesija zaseb­
ne posredovalnice, Aleksandrova c. 24; Travi- 
san Franc, podružnica trgovine z mešanim bla-

Majcen Josip, avtoizvošček. Koroška c. 18; Do- 
beršek Jožef, izvošček, Koroška c. 3; Štefančič 
Jožef podkovska obrt, Levstikova ul. 9; Tement 
Marija, trgovina s sadjem, sirovim maslom, 
južnim sadjem, sirom, smetano, sočivjem in jaj­
ci, Glavni trg; Skušek Angela, trgovina z deli­
katesami ,Koroščeva ul. 23 in Zebisch Jožefina, 
branjarija ter prodaja piva, vina in sadjevca v 
zaprtih steklenicah, Stritarjeva ul. 13. Izdane pa 
so bile na novo obrti.: Pečuh Ludvik, trgovina 
z mešanim blagom, Meljska c. 15 in Lauko Mak­
similjana, trgovina z mešanim blagom, Cankar­
jeva ul. 35.

m Kinematografi. Grajski kino predvaja do 
vključno petka veseloigro »Nobene ljubezni 
več«, kino Union pa do vključno danes velefilm 
»Doni Juani garnizije«. V četrtek bo preinijera 
velefilma »Ingagd«.

m Glasbena Matica v Mariboru. Njen redni 
občni zbor bo v ponedeljek, dne 19. t. m. ob 
19'30. v društvenih prostorih. Na dnevnem redu 
so poročila društvenih funkcijonarjev o delo­
vanju v preteklem letu ter volitve novega od­
bora.

m Nezgoda telovadca. V ponedeljek je v Sel­
nici ob Dravi pri telovadbi padel 17-letni Ivan 
Amon in si zlomil levo roko. Zdravi se v tu­
kajšnji bolnici.

m Nezgoda delavke. Pri Braunu zaposlena 
21-letna delavka Terezija Lešnikova iz Rošpoha 
si je v ponedeljek zjutraj zlomila desno roko 
nad komolcem. Reševalni avto jo je prepeljal v 
bolnico.

m Nezgoda deklice. Včeraj dopoldne si je 
pri padcu poškodovala levo nogo 13-letna na 
Smetanovi ulici stanujoča Danica Zorzutova. 
Morala je v bolnišnico.

m Samomor. V noči od ponedeljka na torek 
se je v drvarnici svojega stanovanja na Ruški 
cesti št. 5 obesil 57-letni upokojeni železničar 
Anton Voglar Ko ga je zjutraj našla žena, ie 
bil že mrtev in niso vsi poskusi, da bi ga zopet 
obudila nič pomagali. Vzrok samomora ni znan.

m Nezgoda mizarskega pomočnika. V Ve­
trinjski ulici stanujoči mizarski pomočnik Ig­
nacij Emer se je včeraj pri delu vsekal s seki­
ro v levo roko, tako da so ga morali spraviti 
v bolnišnico.

m u f
d Podban dr. Pirkmajer na sadni razstavi. 

Včeraj je obiskal tukajšnjo banovinsko sadno 
razstavo podban dr. P i r k m a j e r  s soprogo. 
Sprejel in pozdravil ju je okrajni glavar dr. 
Bratina.

p Sadna razstava. Kakor smo že včeraj poro­
čali, je sadna razstava krasno uspela ter po­
kazala velik napredek sadjarstva Slovenije. Pri 
otvoritvi so bili navzoči sadjarji iz cele bano­
vine, ki so se tudi korporativno udeležili sad­
jarskega sestanka v Narodnem domu, ki ga je 
vodil predsednik sadjarskega društva g. Hu­
mek. Da je zanimanje za razstavo veliko, je 
dokaz, da je posetilo razstavo v nedeljo dne
11. t. m. nad 1000 obiskovalcev. — Kar se tiče 
razstavljalcev sadja, omenimo v prvi vrsti »Šta­
jersko sadjarsko zadrugo v Mariboru«, »Štajer­
sko hranilnico« Podlehnik, Posojilnico Ptfii, 
Sadjarsko podružnico Središče, Kupčič Ptuj­
ska gora, Vanda Ptuj itd. Zanimivo je videti 
način sortiranja in pakovanja sadja. V pone­
deljek 12. t. m. je posetilo razstavo 400 oseb; 
med temi učiteljisčniki iz Čakovca. Kakor iz­
vemo, je naval za nakup razstavljenega sadja 
velik. Dne 14. in 15. t. m. si bodo ogledale vse 
tukajšnje šole razstavo.

p Požar. V ponedeljek zvečer je pričelo v 
Slovenji vasi goreti stanovanjsko in gospodar­
sko poslopje g. Čelana. Tukajšnji gasilci so ta­
koj prihiteli na pomoč in so ogenj deloma po­
gasili, deloma lokalizirali. Po 3 urah napor­
nega dela so zapustili pogorišče.

Nočni napad. Dne 11. t. m. ob 20. uri so na­
padli trije fantje nočnega čuvaja pri žagi Beli­
na obč. Žetale. V silobranu je čuvaj oddal strel 
iz puške, ki je enega izmed napadalcev tako 
hudo ranil v trebuh, da je -v  nekaj trenotkih 
izdihnil. Ostala dva, ki sta bila le lahko ranje­
na, sta zbežala. Imena prizadetih še nismo mo­
gli dognati. Orožništvo je uvedlo preiskavo.

Aretacija. Dne 12. t. m. je aretirala tukajšnja 
policija Matija Zemljiča iz Boračove, okraj Lju­
tomer, radi vlačugarstva. Pri aretirancu se je 
našlo 840 Din denarja, o katerem ni znal po­
vedati, odkod ga ima. Nadalje se je ugotovilo, 
da ga zasledujejo oblasti in da je tudi iz Ljub­
ljane izgnan. Izročili ga bodo sodišču.

Tatvine kolesa. Nekdo je ukradel Josipu 
Osterbergerju, posestniku v Ptuju, moško kolo, 
ki je stalo v veži njegove hiše. Kodo je marke 
»Neger« in je vredno 1000 Din.

Marenberg
Popravilo dravskega mostu. Na dravskem mo 

stu med Marenbergoin in Vuhredom se vrše že 
nekaj dni popravila, ki bodo trajala približno 
tri tedne. Vsi posestniki se opozarjajo, da ne 
sme iti preko mostu teža večja od 1000 kg, da 
se ne zgodi nesreča.

Slovenske Konjice
Ukradena kolesa so našli. Kakor smo pred 

kratkim poročali, sta bili pretekli petek zve­
čer ukradeni kolesi g. Založniku in g. Dvor­
niku. Ker sta oškodovanca tatvino takoj prija­
vila tukajšnji žandarmerijski postaji, je ista 
obvestila vse daljne in bližnje orožniške sla­
mice in se je tako posrečilo orožništvu v Dom­
žalah, da je oba zlikovca prijela. Bila sta to 
dva mlajša brezposelna fanta, kakoršnih se 
dandanes več klati po naših krajih, ki prosja­
čijo pod pretvezo brezposelnosti, a poštenega 
dela se izogibajo.

Nova varnostna znamenja so postavljena na 
vseh prehodih an križiščih železniške proge 
Poljčane—Konjice—Zreče. So to prav dobro 
vidna in trpežna znamenja, ki že od daleč opo­
zarjajo vsakega pasanta, kakor vozača na bliž­
njo železniško progo. Toda vendar so postala 
nekaterim zlikovcem napoti in tako se je pri­
petilo, da so v noči od sobote na nedeljo ne­
znani’ nepridipravi izruvali blizu postaje^ Dra- 
žavas eno tako znamenje ter ga položili pov­
prek na tračnice, kar bi lahko postalo zelo 
usodno za jutranji vlak, ki vozi zgodaj zjutraj 
iz Konjic v Poljčane. Na srečo J e  našel pro-
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gom, Frankopanova c. 31; Grossmann Roza, govm delavec Slana na progi ležečo *n™ £"Je
trgovina z delikatesami, Einspilerjeva ul. 22; in ga pravočasno odstranil. Za storilci poizve-
Groeger Neža, strojno pletenje, Orožnova ul. 1; duje žandarmerija.
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Ležišča grafita na Remšniku
Marenberg, 13. oktobra.

Obmejno pogorje Kozjak je znano po svojih 
bogatih ležiščih svinčene rude, bakra in srebr­
ne rude. Znano pa je tudi, da se nahajajo pre­
cejšnja ležišča grafita na Remšniku. Vendar se 
dosedaj ni nikdo zmenil za ta ležišča, kakor 
jih tudi ni nikdo podrobneje preiskal. Sedaj so 
se začeli za ta ležišča grafita na obmejnem Ko­
zjaku zanimati ter se vršijo na več mestih po­
izkusna Izkopavanja, in to z uspehom. Potreba 
bi bilo, da vse Kozjakovo pogorje od Sv. 
Treh Kraljev . -i do Ostrega vrha preiščejo 
strokovnjaki.

Fr

Napad z nožem
Kamnik, 12. oktobra. 

Pogosto naletiš v okoliških vaseh, pa tudi v 
neposredni bližini mesta na razne izbruhe su­
rovosti, ki temelje v pomanjkanju srčne kultu­
re. Slučaji, da te vaški paglavci naženejo s ka­
menjem, ali pošiljajo celo kopico najizbranej- 
ftih priimkov, so postali sicer že precej redki, 
kar je v glavnem zasluga vsestranske vzgoje v 
cerkvi, šoli, Sokolu in prosvetnih društvih, ven­
dar pa se ne smeš čuditi, ako celo v mestu v 
nočnem času dobiš na prijazen pozdrav odgo­
vor: »Kdo te je kaj vprašal.« Ako pa greš v 
takem času brez pozdrava mimo gruče fantov, 
se ti zopet lahko pripeti, da te ozmerjajo z iz­
razi, ki jih ne najdeš v nobenem slovarju. P ri­
biti pa moramo dejstvo, da iinajo vsi ti pojavi 
svoj izvor v alkoholu.

Neredko pa se zgodi, da se fantje, ki čakajo 
v zasedi, »zmotijo!; in udarce, ki so bili na­
menjeni drugemu, dobi nič hudega sluteči mi­
moidoči. Tako se je zgodilo 23-letnemu delav­
cu Jožetu Omahnu v noči od sobote na nede­
ljo. Vračal se je od kino predstave, na Sušo- 
vem mostu iz Podgore proti Mekinjam pa sta 
stala dva neznana moška, katera je Omahen 
dostojno pozdravil. Neznanca pa sta od zadaj 
z nožem navalila na mladega delavca in mu 
zadala par sunkov, pod katerim se je Omahen 
nezavesten zgrudil. Brezvestna napadalca sta 
justila ranjenca brez pomoči ležati na mostu 
n sta jo popihala. Omahna je našel šele par 

ur pozneje neki mladenič, ki se je vračal iz 
Mekinj v Kamnik. Mislil je sprva, da je obležal 
na mostu kak pijanec in šele pozneje je videl, 
da je mladi mož nevarno ranjen. S težavo ga

Č spravil pokoncu, da je odšel k zdravniku dr. 
atjašiču, ki je ugotovil, da mu je nož napra­

vil nevarno rano na desni lopatici. Omahen 
kljub zdravnikovemu nasvetu ni hotel iti v 
bolnico, ampak ostal v domači oskrbi.

Jože Omahen je doma iz Stične na Dolenj­
skem in je uslužben pri »Fischerju« na Grab­
nu. Vsi ga poznajo kot mirnega in treznega 
fanta, ki ni mogel imeti nobenih sovražnikov. 
O svojih napadalcih ni mogel dati nobenih po­
datkov, ker sta mu bila oba neznana. Ni torej 
dvoma, da sta Omahna napadla pomotoma. 
Orožniki so marljivo na delu, da izsledijo ne­
znana zahrbtna napadalca, toda do sedaj še 
brez uspeha.

Drzen roparski napad na 
vinjenega kolesarja

Litija, 10. oktobra. 
Pretekli teden se je vračal domov ključavni­

čar L., doma iz Bitenj pri Kranju. V Litiji je 
obiskal tovariša L., ki stanuje na Bregu pri 
Litiji. Služila sta namreč vojake skupaj. Pil pa 
je v svojo nesrečo nekoliko toplega žganja, 
katerega kuhajo sedaj pri vsaki hiši. Učinek 
seveda ni izostal. Fant je v Zgornjem Hotiču 
izgubil ravnotežje in se zvrnil s kolesa. Našel 
ga je pos. sin, vulga »Dane« iz Hotiča, pa ne 
na cesti, pač pa v gozdu nad njo. L. trdi, da 
sta ga napadla neznanca, mu vzela 900 Din in 
klobuk, dočiin sta vrgla kolo v Savo. Drugega 
se ne ve spominjati. Kolo je našel v Savi go­
spod Lindtner iz Litije. Dane je spravil napa­
denega na orož, postajo, kjer je dobil svoje 
kolo nazaj.

Drzen vlom v Kranju
Kranj, 13. oktobra.

Ni še minulo pol leta, odkar je vlomil neznan 
tat v manufakturno trgovino Petra Arnška na 
Glavnem trgu. Predrznemu vlomilcu niso mo­
gli takrat priti na sled, kljub vestnemu poiz­
vedovanju in zasledovanju.

Včeraj ponoči pa je bil izvršen v veletrgo­
vino Franc Crobatha spet podoben vlom. Že 
nekako pred tednom dni je opazil lastnik trgo­
vine, da je izginilo iz predala nekaj blaga in 
kož za plašče. Postal je pozoren in vsak dan je 
točno preiskal vso zalogo. Teden dni je tako 
pregledoval trgovino, a ni prišel na sled no­
beni izpremembi. Včeraj ponoči pa so zalotili 
tatu ravno pri delu.

Trgovec Crobath namreč popravlja svojo 
drugo hišo, ki stoji za trgovino ob ulici, ki gre 
vštric tovarne »Ika«. Hiša je na vseh straneh 
Podprta. Povsod so prislonjene zidarske lestve, 
tako da je bilo vlomilcu kaj lahko vdreti v 
rgovino. Skozi hišo, ki jo prezidavajo, je pri- 
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bi mu bila sreča mila, bi odnesel blaga za 
najmanj 10.000 Din. Domači hčerki, ki sta 
spali v I. nadstropju, sta prvi čuli šum. Pr­
votno sta mislili, da prihaja ropot z glavne uli­
ce, nazadnje pa se jima je čudno zdelo, ker 
ropotanje ni prenehalo. Poklicali sla brata dr. 
Freda Crobatha, ki je odšel takoj v trgovino. 
Med tem pa jo je tat že pobral po isti poti,

odkoder je prišel. O vlomu so obvestili orož­
nike, ki so takoj pričeli zasledovati vlomilca. 
Za enkrat še niso želi nikakršnih uspehov, 
vendar imajo nekaj oseb na sumu. Bržkone je 
to isti vlomilec, ki je o Veliki noči udrl v Arn- 
škovo trgovino, kajti tudi v tem primeru je 
enako strokovnjaško izbral in odrezal blago, 
kakor zadnjič.

Prednjaški tečaj Celjske župe

Da omogoči vaditeljicam svoje župe teore­
tično in praktično izpopolnitev, je otvorila Celj­
ska župa dne 27. septembra 14 dnevni ženski 
prednjaški tečaj. Delavnik je bil 8 urni. Tečaj 
sta vodila sestra Vlada Engelmanova in brat 
Stanko Burja. Ritmično gimnastiko je pouče­
vala sestra Trdinova, o mladinski telovadbi je 
predaval brat Lavrenčič iz Maribora, o sokol­
ski ideologiji starosta brat Smertnik, o sokol­
ski organizacijski administraciji župni tajnik 
brat Cepin, o prvi pomoči v nezgodah brat dr. 
Fischer, vadbene ure pa je vodila načelnica 
sestra Grudnova, kateri so pomagale voditi 
orodne vrste celjske prednjačice. Teoretično in 
praktično so se obravnavale vse vrste Tyršo- 
vega sistema. Vadila se je tudi lahka atletika. 
Tečaj je obiskovalo 42 članic raznih sokolskih 
društev celjske župe. Razen 9 so bile vse uči­

teljice, katerim je župa izposlovala potrebni do­
pust. Vsem udeleženkam tečaja je župa poskr­
bela za ves čas popolno brezplačno oskrbo. 
Prenočišče so imele v novem Zdravstvenem 
domu. Gospod upravitelj okoliške šole je dal 
na razpolago brezplačno uporabo kopalnic, oko­
liška občina pa je darovala premog za segre­
vanje vode. župa je tečajnicam priredila v so­
boto 10. t. m. zvečer čajanko v prostorih Na­
rodnega doma, ki so se je udeležile tečajnice, 
predavatelji in prijatelji Sokolstva. Pormelen 
zaključek tečaja je bil v nedeljo 11. t. m. do­
poldne, kjer so prejele vse udeležnke po za­
ključnem nastopu izpričevala. Tečaj je v vsa­
kem oziru dobro uspel. S tem je dobila župa 
nov lep kader strokovno dovolj usposobljenih 
prednjačic.

Požigalca je najel zaradi zavarovalnine
Zagoneten požar v Polj anski dolini pojasnjen

Poljane n. Škofjo Loko, 13. okt.
Ne-le Oselčane, tudi ostale prebivalce Poljan­

ske doline je izvanredno presenetil požar pri 
posestniku Močniku na Oklici, ki je iznenada 
nastal pred par tedni. Ogenj je takrat z blisko­
vito naglico zajel stanovanjsko hišo Močnika in 
jo popolnoma uničil. Vsako pomaganje ljudi je 
bilo skoro izključeno, ker je požar izbruhnil 
ponoči in vrhu tega primanjkuje oseljškim po­
sestnikom vode.

Toda vsaka stvar pride enkrat na dan! Eden 
obmejnih vojakov je orožnikom v Sovodnjem 
izjavil, da je viael, kako je omenjene noči be­
žal od pogorišča France, sin nekega bližnjega 
posestnika. Ker očesom postave tudi govorice 
ljudi, ki so pravili, da je Močnik sam zažgal, 
niso ostale prikrite, so orožniki pretekli t. -en 
napovedali aretacijo posestniku Močniku in pa 
Francetu. Pri zaslišanju so oba krivca trdo 
prijeli. Stari Močnik je ostal trd in ni hotel

priznati ničesar, pač pa se je skoro 40 let mlaj­
ši France udal in je izpovedal, da je zažgal on. 
Močnik ga je k požigu pripravil. Noč pred po­
žigom sta bila z njim dolgo skupaj in sta do 
podrobnosti pr inala, kako bo izbruhnila ne­
sreča. Rečeno — storjeno! France se je drugo 
noč splazil v hišo Močnika in jo — zažgal. Toda 
imel je nesrečo, da ga je opazil gran ičar. . .

Kompanjona so orožniki odvedli najpreje v 
Škofjo Loko. Zapeljani France je tod povedal 
še več. Ogenj naj bi dal obubožanemu Močniku 
d en a r ja ...  Hiša je bila namreč zavarovana 7.a 
29.500 Din. Zastopnik »Slavije« je bil vprav 
na tem, da izroči Močniku 25.000 Din zavaro­
valnine, ko je kakor strela iz jasnega planila na 
dan resnica. Nesrečna in nepremišljena člove­
ka sta sedaj v Ljubljani v zaporih tainošnjega 
sodišča, k jer bosta morala «a svoj greh po vseh 
vidikih dajati visok obračun.

Drzen vlom v Litiji
Spretni lopovi v Elsner j evi in Boriškovi gostilni

Litija, 13. oktobra.
Danes zjutraj je razburila Litijane novica, da 

je bil proti jutru izvršen vlom v lokale gospe 
Elsnerjeve. Vlomilcev, po sledovih sodeč, jih 
je bilo več, so ravnali silno oprezno, tako da 
ni nihče od domačih, niti od uslužbencev čul 
niti najmanjšega šuma. Razumljivo je torej, da 
je povzročil pogled na odprta vrata neprijetno 
iznenadenje domačih. Gospa se je takoj za­
vedla, da so jo ponoči obiskali nepovabljeni 
gostje in je takoj alarm irala orožništvo.

Vse kaže, da vlomilci niso bili baš začetniki, 
ker jih ni zadržala niti precizna Wertheimova 
ključavnica v vratih, ki vodijo v shrambo ben­
cina. V njej je tačas bilo poleg velike količine 
drugih gorljivih snovi nad 1000 1 bencina, ka­
terega je tudi. vlomilec povohal. Po neprevid­
nosti bi bil vlomilec lahko povzročil ogromno 
škodo in bi bilo tudi ob njegovo življenje, če 
bi se vnel bencin.

Po načinu vloma sklepanio, da so bili vlo­

milci dobro poučeni o domačih razmerah. Ma- 
terijalna škoda še ni vsa ugotovljena. Zanimivo 
je, da so vlomilci odprli kar 6 vrat, dočim jim 
je zadržal vhod v trgovino rolo, ki ga je mo­
goče le na poseben način odpreti.

Na povratku so se vlomilci oglasili tudi pri 
gostilničarju Borišku. V lokal so prišli skozi 
zadnja vrata in so odprli kar troje vrat. Od­
nesli so le nekaj drobiža in samo slabše ciga­
rete. Značilno je, da se niso boljših cigaret 
dotaknili niti tu niti pri ge. Elsnerjevi. Pre­
dale so odprli kar z domačimi vilicami, katere 
so pustili skrivljene kar na licu mesta. Na 
vilicah so vidni odtisi prstov. V sosedni Lajov­
čevi hiši so ravno obhajali poroko domače 
hčerke, kar predrznih vlomilcev ni motilo. Od­
tisi čevljev so se na dvorišču Boriškove gostil­
ne, ki so posuta z mivko, prav dobro poznali. 
Upamo, da se bo našim vrlim orožnikom po­
srečilo prijeti predrzne vlomilce.

Trebnje
Nalezljiva bolezen. Ker se je pojavila nalez­

ljiva bolezen pri M etnemu Kužniku Jožefu iz 
Dečje vasi, je na predlog banovinskega zdrav­
nika, županstvo kontumaciralo to hišo v Dečji 
vasi.

Slaba letina. Županstvo poziva vse kmetovalce 
in družine, ki jim preti glad po vseh elemen­
tarnih nezgodah, ki so bile letos v naši občini, 
da se nemudoma prijavijo pri županstvu v 
Trebnjem.

Popis mladeničev. Mladeniči roj. 1912. naj se 
18. oktobra zanesljivo zglase v občinski pisarni 
v Trebnjem, da se jih vpiše v rekrutni spisek, 
kakor sledi: občina Mirna ob 8. uri Dobrniče nb 
9. uri, Sela Šumperk tudi ob 9. uri in Trebnje 
ob 10. uri.

Žalec
Nov zdravnik. Kot rudniški zdravnik je te dni 

nastopil 6voje službovanje pri državnem rud­
niku v Zabukovci dr. Potrato, ki je prišel iz 
Ljubljane. Zanimivo je, da novi zdravnik v 
Žalcu ni mogel dobiti stanovanja, čeprav je eno 
stanovanje tu že nad leto dni prazno, ker za­
hteva hišni lastnik za stanovanje za tukajšnje 
razmere neverjetno pretirano ceno.

Hmelj. Hmeljska sezija se bliža koncu. Ži­
vahnost v kupčiji je popolnoma prenehala. Ku­
pujejo samo še maloštevilni prekupčevalci ,za 
Nemčijo, in še to le v malenkostnih količinah. 
Cene so padle že na 8 Din za kg ,le za res pr­
vovrstno odbrano blago plačajo izjemoma do 
11 Din. Pridelek je bil obilnejši, kot se je 
splošno pričakovalo, čeprav je ostal količkaj po 
rji prizadet hmelj neobran na drogih.

Jesenice
Akademski krožek na Jesenicah bo priredil 

sestanek rednega članstva in starešinstva v so­
boto zvečer ob 20. uri v salonu restavracije 
»Tancar«. Udeležite se sestanka v Čim večjem 
številu.

»Jugoslovana« dolbite na Jesenicah v postajni 
trafiki g. Nikolavčiča, v trafiki gdč. Mici Me­
sarjeve in na Savii v trafiki gdč. Ane Klinar- 
jeve.

Dela pri gradnji nove carinarnice lepo na­
predujejo. Sedaj je vidno že visoko pritličje in 
prvo nadstropje. V kratkem bo stala sredi Je­
senic impozantna stavba, ki bo mestu v kras 
in ponos.

Trbovlje
Seja občinskega odbora. V petek 16. septem­

bra ob 16. uri bo v občinski posvetovalnici v 
Trbovljah seja občinskega odbora, na kateri se 
bo med drugim razpravljalo o zgradbi vodovoda 
in določitvi tržnega prostora v Hrastniku, o 
nekaterih prošnjah za podelitev koncesije za 
izvrševanje dimnikarskega obrta v občini Dol 
in enem delu občine Trbovlje in končno tudi 
o vabilu ljubljanskega župana, da vstopi tudi 
trg  Trbovlje v »Zvezo mest in trgov Dravske 
banovine.

Šmartno pri Litiji
Poroka. Poročila sti^se Franc H a u p t m a n ,  

posestnik na Jelši pri Libergi, in Mici T o r i  iz 
Zg. Tep. Čestitamo!

Kazalni deski, ki kažeta pod Višnjo goro in 
Javorje, sla nečitljivi, potrebni sta novi!

Občinska seja. V nedeljo 18. t. m. bo važna 
občinska seja takoj po rani maši.

Čigava je suknja
Škofja Loka, 13. oktobra.

Včeraj ob 11'30 je naletel eden škofjeloških 
orožnikov na sumljevega človeka, ki je postaval 
po mestnih ulicah. Ker pa se je tujec pravilno 
legitimiral se orožnik ni več zmenil zanj. Moški 
je šel okoli 13 ure proti Hosti in je tam srečal 
drugo orožniško patruljo. Ta je potnika iznova 
ustavila, zaradi jako dobro ohranjene suknje, 
ki jo je nosil moškii s seboj. Ker pohajač sam 
ni prav hotel vedeti, kako je do oblačila prišel, 
so orožniki napovedali neznancu aretacijo in so 
ga privedli nazaj v Škofjo Loko. Tatu, nekega 
Čudna, so oddali v zapore; suknja pa se dobi 
pni orožnikih

Slovenska Bistrica
Smrt kosi. Umrl je na pljučnici posestnik in 

gostilničar F. J e r i č  v Spodnji Ložnici pri 
Slov. Bistrici. Pogreb pokojnika je bil v nede­
ljo dopoldne na tukajšnjem pokopališču ob 
ogromni udeležbi okoličanov in meščanov, ki 
so priljubljenega spremljali na zadnji poti. N. 
v m. p.

Nesreča kolesarja. Trgovski pomočnik F. V. 
se je v soboto zvečer vračal s kolesom iz Ko­
njic. Na ostrem ovinku se je zaletel v nepoznan 
avto in obležal nezavesten na cesti. Odnesel je 
poškodbe na desnem kolenu, raztrgane hlače 
in polomljeno kolo. Mimoidoči so ga z vodo 
spravili k zavesti, nakar se je sam odpravil 
domov.

Slovenjgradec
V službi se je ponesrečil. Preteklo soboto je 

48-letni kretnik drž. želez. Rutnik Ivan v Mi- 
slinju prižigal pred prihodom vlaka, kakor 
navadno vsak večer, luč na postaji. Na lestvi 
mu je spodrsnilo in si je zlomil piščal na desni 
nogi. Zdravi se v tukajšnji bolnici.

Opekel se je. 40-letni tesar Debevc Jakob iz 
Suhega dola uslužben pri tvrdki »Korotan« je 
padel po nesreči na štedilnik in so upekel na 
desni roki. Iska Ije pomoči v tukajšni bolnici.

Nesreča z motociklom. Tukajšnji srez. krnet, 
referent Wernig Franc se je peljal službeno s 
svojim motociklom v Velenje. Med potjo pa je 
nesreča hotela, da se je pri padcu poškodoval 
po obrazu. Sreča v nesreči je, da mi bilo hujših 
večjih poškodb.

Zanimiva statistika iz Sel. Lansko leto je 
bilo v tej fari 13 krstov in samo en mrlič, kar 
je tudi za to občino nekaj izrednega.

Davica v Št. Janžu pri Dravogradu. Kakor 
lansko leto, se je tudi letos pojavila ta zavrat­
na otroška bolezen v Št. Janžu pri Dravogradu. 
Zaenkrat je obolel na tej bolezni samo en 
otrok, in upamo, da se ne bo tako razpasla 
kakor lani.

Župni prednjaški tečaj za »Koroško okrožje« 
Mariborske Sokolske Župe bo od 15. oktobra 
do 29. oktobra v Slovenjgradcu v Sokolskem 
domu, kjer bodo predavali najboljši sokolski 
strokovnjaki.

»V Parizu« je naslov predavanju, ki ga pri­
redi »Prosvetni odsek« tuk. Sokola v sredo 14. 
oktobra o.b 20. uri v Meščanski šoli. Predaval 
bo starosta tuk. Sokolskega društva brat dr. 
Vinko Železnikar, kii se je osebno udeležil ve­
ličastnih tekmovalnih dni.

Tudi pri nas živimo v znamenju volitev, na 
katere se celi okraj z vso agilnostjo pripravlja 
v zavesti, da bomo le z delom in vsestransko 
slogo dvignili našo državo na tako višino, ka­
kor zasluži!

Šoštanj
Finžgar jeva proslava. Tuk. sokolsko društvo 

je priredilo v nedeljo Finžgarjevo proslavo. 
Kljub izredno lepemu vremenu je bila velika 
dvorana polna hvaležnega občinstva. Salonski 
orkester je otvoril proslavo. Br. sodni pred­
stojnik P o t o č n i k  nam je v lepo zasnovanem 
govoru podal življenjepis in delovanje najbolj­
šega slovenskega pisatelja ljudskih iger. Naši 
vrli diletanti pa so zaigrala v spretni režiji br. 
Robinščaka »Verigo«, lepo in v splošno zado­
voljstvo. Že danes opozarjamo da se kmalu 
pričnejo vaje za eno najboljših novejših vese­
loiger » G o s p a  m i n i s t  r o v k a « ,  pri kateri 
nastopi celoten diletantski ansambl.

Šmartno ob Paki
Našo lepo Paško kotlino je letos Bog blago­

slovil s precejšnjo množino prav izvrstnega 
sadja. Malokateri kraj širom naše domovine 
pa tudi inozemstvo se more kosati glede aro­
ma s paškim sadjem. To dobro vedo trgovci. 
Zato pa se tudi drugje kupljeno sadje večkrat 
naklada na tukajšnji postaji, da se ga odpre­
mi kot paško sadje in s tem doseže višjo ceno. 
Naša sadjarska podružnica bo priredila v ne­
deljo 18. t. ni. sadni ogled v šolskem poslopju. 
Sadje se bo večinoma razstavilo v amerikan- 
skili zabojih. Interesenti za paško sadje se va­
bijo, da si pridejo našo razstavo ogledat. Sadja 
je v občini več vagonov na prodaj.

Št. Jurij ob južni železnici
Sadna razstava. Sadjarsko in vrtnarsko dru­

štvo v Sv. Juriju ob j. ž. je priredilo v nede­
ljo 11. t. m. in še v ponedeljek v tukajšnji 
osnovni šoli sadjarsko in vrtnarsko razstavo. 
Razstavljenih je bilo okrog 70 vrst jabolk in 
hrušk, 57 jih je bilo naznačenih z imeni. Sadje 
je bilo večinoma zelo lepo, posebno jabolka, ki 
so močno prevladovala po kvaliteti in kvanti­
teti. Najbolj številno so bile zastopane sledeče 
vrste: bobovec, harbertova reneta, kanade,
dr. Ipavčeva bogatinka, zeleni štetinec in mo- 
šančke, dočiin smo pogrešali od razširjenih 
vrst zlate pramene. Zelo lepo povrtnino, tako 
ogromne zelnate glave, kolerabe in ohrovt in 
dr. je razstavila banovinska kmetijska šola. 
Posebno pozornost je vzbujala ogromna 40’50 
kilogramov težka buča. Kmetijska šola je raz­
stavila tudi nekaj zelo lepih kaktusov. Poleg 
kmet. šole, ki je razstavilo še sadje, obrano in 
konzervirano, je razstavilo še štirideset posest­
nikov iz Št. Jurja in okolice, kar je nedvomen 
dokaz za lep razvoj sadjarstva v naši občini. 
Ocenjevalna komisija pod vodstvom predsedni­
ka Sadj. in vrtnarskega društva g. Antona Sivke 
je prisodil# prvo nagrado znanemu sadjarju go­
spodu Ž v e g 1 a j u z Riznika, ki je razstavil 
štirideset vrst res lepega sadja. Razstavljeno 
sadje se je prodalo na licitaciji po ceni Din 2‘10 
za kg. Izlicitiral ga je neki Banačan.
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‘Blagovni cleating
Kreditna kriza se čedalje intenzivneje širi v 

vsem svetovnem gospodarstvu. Gospodarska 
kriza, kriza zaupanja in kreditna kriza, to eo 
tri značilne stopnje, ki jih je podarila usoda 
današnjemu človeštvu kot nameček k svetov­
nemu pokolju. Zadnja stopnja današnjega »mo­
dernega gospodarskega razvoja je povzročila, 
da se mednarodni prenosi vrednosti vršijo 
skoro izključno z medsebjono izmenjavo do­
bri«. Ta »blagovni clearing je samopomoč sve­
tovnega gospodarstva za anuliranje prezadol- 
ženja evropskih in kolonialnih držav.« Tako 
pravi znani narodni gospodar dr. Karol Uhlig.

Blago nj dobrina stalne vrednčfsti, pač pa je 
namenjeno skorajšnji uporabi. Če torej država 
stalno dobrino (denar), ki predstavlja po svo­
jem bistvu kapital v ožjem smislu besede, po- 
sojuje drugim in mora kot povračilo spreje­
mati blago, ki je uporabna dobrina, použiva 
na ta način svojo lastno mednarodno imovino. 
Države upnice se povračil v obliki blagovnega 
clearinga iz teh razlogov tudi tako vztrajno 
izogibajo. Blagovni clearing pa je nastopil šele 
takrat, ko so bila sredstva za prenose vrednosti 
izčrpane, to se pravi takrat ko so se zlabe za­
loge posušile.

Znano je, da sta si Francija in Amerika raz­
delili vse razpoložljive svetovne zaloge zlata. 
V najnovejšem času celo izpodriva Francija 
poslednjega rivala. Velikega transferiranja 
zlata v bodoče ne bo več, ker je zlato koncen­
trirano po večini v enem samem ogromnem 
tresorju francoske Narodne banke. Tudi vred­
nostni papirji držav-debitorjev predstavljajo po 
»voji borzni vrednosti samo delni odstotek no­
minalne vrednosti in ne igrajo v mednarodnih 
plačilnih prenosih skoro nikake vloge več. Osta­
ja torej samo še blago kot sredstvo plačilnih 
izenačenj. To se pravi, da naše »modernot go­
spodarstvo preliaja na*aj k uaturalnemu go­
spodarstvu. To je isti položaj kakor se uveljav­
lja tudi v notranjosti enega samega narodnega 
gospodarstva. Kdor kupuje blago, daje roko v 
roki tudi blago kot protivrednost.

Svetovni kreditaciji se kot rečeno iz znanih 
razlogov izogibajo blagovnih plačil. V to svrho 
se utrjujejo z nepremostljivimi carinskimi pre-

grajanii. K aj. preostaja državam debitorjem 
drugega, kakor, da se poslužujejo istih carin­
skih izumov, da ne zaidejo še v večjo odvis­
nost svojih kreditorjev. V tem tiči kardinalno 
vprašanje današnje kreditne krize.

Zlata ni. Blagovnih plačil krediitorji nočejo, 
da ne uničijo svojih mednarodnih dobroimetij, 
da ne zavirajo lastne produkcije in ne množe 
števila brezposelnih. Kaj tedaj? Kako vršiti 
mednarodno plačilno službo?

Kreditorji morajo izgubiti, na en ali drug 
način. Manjše zlo je vedno boljša izbe ra. Zato 
kisel nasmehljaj k slabi igri. Delni odpis vseh 
mednarodnih obveznosti. Hoover je to mimiko 
razumel, prišla je zelo kasno, vendar še ne 
prepozno.

Zlato iima namišljeno vrednost, poseduje pa 
to vrednost že od pantiveka. Stalnost zlata je 
gotovo bistveni del denarne teorije. Vsi na- 
rodno-gospodarski zakoni se v današnji dobi 
po svoje izoblikujejo. Kaj naj bi motilo današ­
nji gospodarski svet, da zlatu odvzame trad i­
cionalno stalno vrednost kot edino merilo med­
narodnih plačilnih izenačenj? Ali naj države, 
ki posedujejo ogromna bogastva na uporabnih 
dobrinah, osiromašijo samo radi tega, ker ne 
posedujejo blesteče kovine? —

Baš danes, ko se je izkazalo zlaito kot ne- 
uporahno merilo ker ne služi v ničemur narod­
nemu gospodarstvu, pač pa leži neproduktivno 
ravno tako pod zemljo, kakor pred tisočletji — 
samo v drugačni obliki — naj se mu odvzame 
njegova svetovna oblast. Nazaj k naravi!, — 
ta krilatica je odjeknila v vsem javnem živ­
ljenju posameznih narodov. Tudi narodno go­
spodarstvo, posebno pa finančno bo moralo 
sprejeti slej ali prej to krilatico — »nazaj k 
naturalnemu gospodarstvu!«

Če se uvede blagovni clearing, bodo sred­
stva več ali manj enako porazdeljena med po­
samezna narodni gospodarstva. Blago je upo­
rabna dobrina, ki nima stalnosti, vsako kopi- 
čnje teh dobrin v eni roki postane iluzorno. S 
tem pa je dosežen namen, ki naj svetovnemu 
gospodarstvu nudi novih pogonov za socijalni 
in kulturni napredek človeštva.

Gospodarske vesti
X Prodaja starih avtomobilov se bo vršila 

potom ustmene licitacije dne-26. oktobra t. 1. 
pri Auto-Komandi II. Armijske oblasti v Sa­
rajevu. (Oglas je na vpogled v pisarni Zbor­
nice za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri Isti ko­
mandi) .

X Prodaja lesa in drv. Direkcija šum kralje­
vine Jugoslavije v Ljubljani sprejema do 24. 
oktobra t. 1. ponudbe glede prodaje lesa in 
drv. (Oglas in pogoji so na vpogled v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani).

X Izvoz lesa v Francijo. Med francoskimi 
in našimi gospodarskimi krogi se vrše pogaja­
nja za povišanje eksportne kvote našega izvoza 
v Francijo. Pogajanja potekajo ugodno, zlasti 
se bodo povečale kvote za uvoz v Alžir.

X Finančna sila beograjskega bankarstva v 
letu 1930. Privredni pregled priobčuje izpod pe­
resa prof. Rosenberga zanimivo statistiko o 
beograjskem bankarstvu v letu 1930. Izmed 65 
domačih bančnih institucij, ki so jih v tem 
letu našteli v Beogradu, je 44 zavodov bilo 
ustanovljenih še pred vojno, 21 pa jih je nastalo
v povojni dobi. Povprečni kapital predvojnih 
Institucij znaša 1.09 milj. dinarjev, povprečna 
delniška glavnica povojnih ustanov pa 4'2 milj. 
dinarjev. Bilančna vsota vseh 65 zavodov je 
znašala 44420 milijonov dinarjev. Napram letu 
1929 se je ta vsota povečala za 669'15 milijonov 
dinarjev.

X  Moskva — pomorska luka. Moskovski ra­
dije je sj>oročil, da se sovjetska vlada ukvarja 
z načrtom spoja s tremi motorji. Najprej se na­
merava izvršiti kanalski spoj v dolžini ‘200 km 
med reko Moskvo in Volgo, da se s tem vposta-
vi direktni spoj s Kaspiškem in po Volga-Don- 
skim kanalom tudi apoj s Črnim morjem. De­
la na tem kanalu so že pričela. Stroški so 
proračunani na 250 milijonov rubljev. Delo naj 
bi se zaključilo v teku štirih let. Se važnejši 
je drugi načrt kanala, ki naj bi spojil Moskvo 
z Vzhodnim morjem. Moskva naj bi se spojila 
po reki Oka in dalje po Marijinem kanalu. 
Gradbeni stroški 150 km dolgega kanala Mo- 
skva-Oka so proračunani na 250 milijonov rub­
ljev. Dela naj bi se zaključila v teku 5 let. Tudi 
t  uso dela že pričela in jih vodi znani ruski 
inženjer Avdejev. Oba kanala bosta tako zgra­
jena, da bodo tudi ladje večjih dimenzij lahko 
pristale v Moskvi. Sovjetski gospodarski krogi 
so prepričani, da bodo transportne težkoče s 
tem odpravljene.

X Tržišče jajc. Produkcija Jajc je povsod v 
splošnem padanju. Cene se bodo, kakor hitro 
bo nastopilo hladnejše vreme znatno učvrstile. 
Rahla okrepitev cen se čuti tudi že na ino­
zemskih tržiščih.

Dobave.
Strojni oddelek Direkcije državnih železnic v 

Ljubljani sprejema do 13. oktobra t. 1. ponudbe 
glede dobave 2300 kg pločevine. Pogoji so na 
vpogled pri istem oddelku).

Direkcija državnega rudnika Breza sprejema 
do 15. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 300 kg 
žičnikov.

Direkcija državnega rudnika Velenje spre­
jema do 19. oktobra t. 1. ponudbe glede do­
bave 100 kvadratnih metrov šip za okna ter 
glede dobave železnih nosilcev. (Predmetni 
oglasi z natančnejšimi podatki so v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani interesentom na 
vpogled).

Dne 24. oktobra t. 1. se bo vršila pri P ri­
morski direkciji pošte in telegrafa v Splitu 
ofertalna licitacija glede dobave tiskovin; dne 
26. oktobra t. 1. pa glede dobave oblek. (Oglasa 
sta na vpogled v pisarni Zbornice za TOI v 
I-tubljani, pogoji pa pri isti direkciji).

Direkcija državnega rudnika Vrdnik spreje­
ma do 22. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 
50 ms hrastovega lesa.

Dne 28. oktobra t. 1. se bo vršila pri Direkciji 
državnih železnic v Sarajevu ofertalna licitacija 
glede dobave železnine; dne 29. oktobra t. 1. 
pa glede dobave 50.000 komadov opeke.

Dne 29. oktobra t. 1. se bo vršila pri Glav­
nem sanitetnem skladišču v Zemunu ofertalna 
licitacija glede dobave 100 komadov gumijastih 
blazin in 100 komadov gumijastih termoforov. 
(Oglas je na vpogled v pisarni Zbornce za TOI 
v Ljubljani, pogoji pa pri istem skladišču).

B o rz n a  p o ro č ila
dne 13. oktobra 1931.

Devizna tržišča 
Ljubljana, 13. oktobra. Amsterdam 227378 

do 2280-62, Bruselj 783‘19—785-55, Curih 1098-45 
doll01'75, London 213"51—22101, Newyork 
5589-G3—5006-63, Pariz 220’57—221-23, Praga 
165-86—166-36, Trst 285-77—271-77.

Zagreb, 13. oktobra. Amsterdam 2273'78 do 
2280-62, Bruselj 783-19-785-55, London 213-51 
do 214-33, Milan 285-77—286-67, Newyork kabel 
5600-63—5617-63, Newyork ček 5589-63—5606-63, 
Pariz 220-57—221-23, Praga 165-86—166-36, Zu- 
rich 1098-45- 1101-75.

Beograd, 13. oktobra. Amsterdam 2273-78 do 
2286-62, Berlin 1311-50—1338-50, Dunaj 718 do 
742, Bruselj 787-19-785-55, Curih 1098-45 do 
1101-75, London 213-51—221-01, Milan 28577 do 
291-77, Newyork 5589'63—5606'63, 1’aris 220-57 
do 221-23, Praga 165-86—166-36.

Curih, 13. oittobra. Beograd 9'05, Pariz 20'09, 
London 19 7j , Newyork 510, Bruselj 71'30, Mi­
lan 26-25, Madrid 47, Amsterdam 206-00, Ber­
lin 117-60, Stockholm 120, Oslo 113, Kopenha- 
gen 112, Sofija 370, Praga 15'10, Varšava 57-10, 
Budimpešta 90-925.

Vrednostni papirji 
Zagreb, 13. oktobra. Dr ž .  p a p i r j i :  7% 

inv. pos. 64—68, vojna škoda ar. 286—288 (297, 
292, 294, 286, 290), kasa 286-288 (284, 286-50, 
286), dec. 292—300, 4% agr. obv, 32—35 (32), 
7% Bler ar. 56 -57  (57), kasa 56-57, 8% Bler 
59-50-60-50 (59-60), 7% pos. liipot. 63-70 , 
6% begi. 45—47 (45). — B a n k e :  Kredit 121 
denar, Jugo 67—68 (67), llrvatska — , Pra- 
šlediona 957-50-965 (957-50), Union 110 bl„ 
Obrtna 36 d., Srpska 186—187 (186), Ljublj. 
kred. 115—118 (115), Medjunarodna 68 d., Na­
rodna 4500—6000, Zemaljska 110 d. — I n d u ­
s t r i j a :  Guttman 105 d., Danica 65 bi., Šeče- 
rana Osijek 160—170, Trboveljska 195—200 
(195), Slavonija 200 bl„ Vevče 115-120 (115), 
Pivo Sarajevo 180 bi., Drava 185—190 (185), 
Brod vagon 55 bi., Ragusea 280 bi.. Jadranska 
pl. 410 bi., Ocean. 190 bi.

Dunaj, 13. oktobra, d. V privatnem prometu 
z vrednostnimi papirji so se tečaji malo spre­
menili. Prioritete Dunav-Sava-Jadran so se pro­
dajale po 90.

Žitna tržišča 
Novi Sad, 13. oktobra. Pšenica: sremska 2% 

225 zaklj. Vse ostalo neizpremenjeno. Tenden­
ca: neizpremenjena. Promet: skupno 36 vag, 

Sombor, 13. oktobra. Fižol: bački, uzanc (vzo­
rec) 190—195. Vse ostalo neizpremenjeno. Ten­
denca: neizpremenjena. Promet: skupno 13 in 
pol vagona.

Budimpešta, 13. oktotya. Tendenca: prijazna, 
za koruzo slabša. Pšenica: dec. 10-12 (10-08 do 
10-10), marc 11-16-11-37 (11-28-11-30). -  Rž 
marc H -10-11’20 (1M 8-11-20). — Koruza 
maj 12-85-13 (12-85-12-90).

Ljubljansko lesno tržiščo 
Tendenca mlačna, brez prometa.

Zaključni dnevi v Atenah.
Tenis turnir balkanskih držav v Atenah je 

prinesel Jugoslaviji velik uspeh. Plasirali smo 
se na prvo mesto s 24 točkami. Romunija ima 
sicer enako število točk, vendar imamo mi tri 
prva, oni samo dve prvi mesti. Od naših so 
zasedli prva mesta Kukuljevič—Schaffer v 
doublu moških, Gostiša—Schrager v doublu 
dam ter Gostiša—Kukuljevič v mešanem doublu.

Tudi lahkoatleti so zaključili tekmovanje ter 
dosegli: Grčija 135 točk, Jugoslavija 88, Ro­
munija 66, Bolgarija 25 in Turčija 21.

Pred ogromnim številom gledalcev se je naj- 
preje vršilo izločilno tekmovanje na 400 m. 
V prvi skupini je zmagal Kores (G( v 53 sek.,
2. Razev (B) 53'2, 3. Madjarevič (J) 54'4; drugi 
predtek: 1. Tučan (J) 52"4, 2. černovski (R) 53,
3. Zorgafatis (G) 53"2.

Sledili so predteki na 110 m z zaprekami. 
Prvi predtek: 1. Mantlkas (G) 15 nov grški 
rekord, 2. Buratovič (J) 15*6, 3. Urbanov (B) 
15'7. V drugem predteku se je plasiral samo 
Grk Miropolus, vsi drugi so bili diskvalifici­
rani, ker so podrli preveč zaprek.

Maratonski tek je zahteval velike žrtve od 
tekačev, morali so se boriti z močnim vetrom. 
Pri 6 km je prevzel vodstvo naš Sporn ln je 
stalno vodil. Tik za njim  Grka Triffis in Ana- 
stasijades šporn je pretekel prvih 10 km v 43 
minutah. Vodstvo se menjava. Na 15 km Je 
zopet prvi Spom v času 1 ura 5 minut. Pri 19 
km se odtrga Krauis mora pa malo pred Ate­
nami odstopiti. Zmagal je Grk Saraz v 3:11. 
Spom je zasedel četrto mesto.

110 m zapreke finale: 1. Mantlkas (G) 15*1,
2. Buratovič (J) 15’9, 3. Vrbanov (B) 16‘7, 4. 
Miropulos (G) 17'2.

Skok v daljavo: 1. Novakovič (J) 6"81 m; 
Novakovič je skočil samo enkrat in ni nato 
več skakal, 2. Rozakis (G) 6'72, 3. Slmeonlde3 
(G) 664, 4. Gančev (B) 661, 5. Buratovič (Ju­
goslavija) 6"55.

4 X 100 m: 1. Turčija 43'4, 2. Grčija 439,
3. Jugoslavija 44 2, 4. Romunija 45"6, 5. Bol­
garija 45'8.

Skok ob palici: 1. Andriopulos (G) 3"70 m, 
2. K arajanis (G) 3"60, 3. Birov (R) 3'50 m, 4. 
Banščay (J) 3'28 m, 5. Teodorov (B) 3'20.

Kopje: 1. Messner (J) 5164 m, 2. Rozakis 
(G) 51'52, 3. Jukopetaru (R) 51"31, 4. Papa- 
georgiu (G) 50'88, 5. Havalec (R) 47’07.

1500 m: 1. Georgekopulos (G) 4:12‘8, 2. Zu- 
kalas (G) 4:13'4, 3. Manea (R) 4:17’4, 4. P re­
danič (J) 4:18"4, 5. Lapuzan (R) 4:21"4,

400 m: 1. Tučan (J) 51"4 nov Jugoslovanski 
in balkanski rekord, 2. Madjarevič (J) 51‘8, 3. 
Razev (B) 52 bolgarski rekord, 4. Kores (G) 
52'2, 5. Černovski (B) 53'6.

Poljska : Jugoslavija.
Kakor znano, se bo vršila 25. t. m. v Pozna­

nju meddržavna nogometna tekma Poljska : 
Jugoslavija. Saveznl kapetan Simonovič je radi 
slabe forme nekaterih stalnih reprezentančnih 
igračev moral postaviti novo moštvo. Posegel 
je po Jugoslovanih, ki igrajo trenotno v F ran­
ciji in Švici. Bek in Sekulič sta se že javila, 
da sta na razpolago, dočim Hitrec še ni odgo­
voril. Tudi Hajdukove! Marušič, Deškovč, Leme- 
šič in Bonačič (slednjemu je savez črtal t r i­
mesečno zabrano igranja) so javili pripravlje­
nost. Naš team bo najbrže izgledal sledeče: 
Spasič, dr. Ivkovič, Tosič Marušič, Lechner, Tir- 
nanlč, Hitrec, Sekulič, Bek, Zečevič.

f i a i d i o
Ljubljana, greda, 14. oktobra. Opoldanski pro­

gram odpade. 18.00 Salonski kvintet. 19.00 Dr. 
Nikolaj Preobraženski: Ruščina. 19.30 P. dr. R. 
Tominec: Ivan Sergejevič Turgenijev. 20.00 
Prenos R. Tauberjevega poslovilnega koncerta 
iz Berlina. 22.00 Čas, dnevne vesti, napoved 
programa za naslednji dan.

Beograd, sreda, 14. oktobra. 10.00 Šolski ra­
dio. 10.30 Plošče. 12.05 Radio orkester. 13.30 
O filmu. 13.35 Plošče. 17.00 Narodne melodije.
17.30 Radio orkester. 19.30 Predavanje. 20.00 
Praga, Simfonični koncert. 22.00 Dnevne no­
vice in šport.

Zagreb, greda, 14. oktobra. 12.20 Kuhinja.
12.30 Plošče. 13.30 Novice. 17.00 Plesna glasba. 
19.20 Iz svetovne zgodovine: Kralj a roški. 19.35 
Kulturne in društvene vesti. 20.00 Simfonični 
koncert češke Filharmonije. 22.00 Poročila in 
lahka glasba.

Praga, sreda, 14. oktobra. 11.00 Plošče. 14.10 
Plošče. 15.00 Moravska Ostrava. 17.10 Marionet­
no gledališče. 19.20 Pesmi. 19.50 Irski večer.
21.00 Koralni koncert. 21.30 Pianinski koncert 

Ljubljana, četrtek, 15. oktobra. 12.15 Plošče.
13.00 Čas, plošče, borza. 17.30 Salonski kvintet.
18.30 Drago Ulaga: Gimnastične vaje. 19.00 
Dr. Anton Bajec: Italijanščina. 19.30 Dr. Mirko 
Rupel: Srbo-hrvaščina. 20.30 Pogovor z radio­
amaterjem. 20.30 Prenos koncerta iz Budimpe­
šte. 22.00 Oas in poročila. 22.15 Salonski kvin­
tet. 23.00 Napoved programa za naslednji dan

Beograd, četrtek, 15. oktobra. 11.05 Plošče 
12.05 Radio orkester. 13.35 Novice. 16.00 Plošče.

17.00 Narodne pesmi. 17.30 Medicinsko preda­
vanje. 20.30 Buda pest. 22.15 Dnevne novice in 
šport. 22.35 Radio orkester.

Zagreb, četrtek, 15. oktobra. 12.20 Kuhinja. 
12.30 Plošče. 13.30 Poročila. 17.00 Balalajke. 
19.45 Francoščina. 20.00 Amateur-fotograf. 20.15 
Kulturne in društvene vesti. 20.30 Evropski 
večer: Budapest. 22.05 Poročila in vreme. 22.15 
Sprehod po Evropi.

Praga, četrtek, 15. oktobra. 11.00 Plošče. 
12.15 Plošče. 12.35 Brno. 14.10 Plošče. 15.00 
Bratislava. 17.20 Mladinska ura. 19.00 Buda­
pest. 22.35 Moravska Ostrava.

< $ e f e © I s f v ©
Dve pomembni sokolski svečanosti

Impozantna sokolska slavnost v Peči. Pre­
teklo nedeljo so se vršile v Peči velike sokol­
ske svečanosti, katerih se je udeležilo nekaj 
tisočev prebivalstva iz najoddaljenejših krajev. 
Sokolskih slavnosti sta se udeležili Sokolski žu- 
pi Cetinje in Skoplje. Med odličnimi posetniki 
slavnosti so bili zastopnik Nj. Vel. kralja, ban 
Zetske banovine dr. Uroš Krulj, ban Savske 
banovine v pok. dr. Šilovič in mnogo drugih. 
V nedeljo dopoldne se je vršila povorka po 
mestu, burno pozdravljena, nakar se je vršila 
svečana blagoslovitev novega sokolskega pra­
pora, ki mu je kumoval ban dr. Uroš Krulj. 
Blagoslovitev so izvršili pravoslavni škof iz 
Peči dr. Jerotej, za tem katoliški svečenik pa­
ter Lovrenc Mitrovič in končno muslimanski 
svečenik. Vsi svečeniki so v svojih govorih 
poudarjali veliki pomen Sokolstva za naš na­
rod. Po blagoslovitvi je razvil novo zastavo 
kum ban dr. Krulj ter v zanosnem govoru ori­
sal pomen nove sokolske zastave. Banu dr. 
Krulju so bile prirejene burne ovacije. Govo­
rili so nato še starosta domačega Sokola, za­
stopnik Nj. Vel. kralja ter zastopniki sokolskih 
žup Cetinje in Skoplje. Popoldne je bila velika 
javna telovadba, kjer so zlasti kmetski Sokoli 
s svojimi vzorno izvedenimi vajami zadivili ti- 
sočglavo množico. Zvečer je bil banket in nato 
prisrčna zabava ob ogromni udeležbi domači- 

>v.
Blagoslovitev Sokolskega doma v Sremski 

Mitroviči. Na zelo svečan način je bil v nede­
ljo 11. t. m. otvorjen inpozantni novi Sokolski 
dom v Sremski Mitroviči. Svečanosti so se ude­
ležili Sokoli iz cele Beograjske sokolske župe 
in ogromno število prebivalstva. Zlasti v lepem 
številu so bili navzoči kmetski Sokoli v svojih 
slikovitih narodnih krojih. Ob 10. je šla po me­
stu, ki je bilo vse v zastavah in zelenju, 
sokolska povorka pred novi Sokolski dom, 
kjer se je vršila ob 11. slavnostna otvoritev. 
Obred blagoslovitve so opravili pravoslavna 
svečenika prota Milutinovič in Bošnjakovič ter 
katoliški župnik msg. dr. Franjo Rački. Po bla­
goslovitvi so govorili pravoslavni svečenik Mi­
lutinovič, katoliški župnik msg. dr. Rački, dru­
štveni starosta br. dr. Hanosek, ki je poudar­
jal pomen novega Sokolskega doma, nato mest­
ni župan Sava Milutinovič in delegat Saveza 
SKJ br. Branko Živkovič. Vsi govorniki so 
poudarjali veliki pomen Sokolstva, ter se je 
neprestano klicalo kralju, kraljevskemu domu 
in Sokolstvu. Popoldne je bila velika javna te­
lovadba, kjer so se odlikovali zlasti zopet 
kmetski Sokoli. Krasen je bil nastop Sokolic iz 
St. Pazove v krasnih slovaških narodnih no­
šah. Pri telovadbi so nastopili vsi telovadni od­
delki zelo dobro, zvečer pa je bila v novem 
Sokolskem domu telovadna akademija, ki je 
vsestransko uspela. Zdravo!

Brzojav
Došla je nova PORTUGALKA In tudi »»uro 

vino od Knifica. Toči se v gostilni in kavarni 
»LEON«. — Vsak četrtek in nedeljo divjačina. 

Se priporočata

Leon in Fani Pogačnik 
Ljubljana, Kolodvorska ulica Ster. 89.

Peci s is te m a Lu iz
1GS5in em ajlirane napisne, nad- 

pisne table vseh velikosti —
Pasje znam ke Najsolidnejši 
izdelki in najnižje cene le pri

tfvrdlti G o lo b  A lo jz
L jub ljana, P u h a r je v a  u lica  5

V re ie  1758
n a k u p  in p r o d a j a  

Alo|z Grebenc
Ljubljana, Dunajska

cesta 36

D am sk i m o d n i sa lo n

2258

/Sv. Peira cesta 2, II. nadsir.
n a sp ro ti trg o v in e  U R B A N C  
s e  p rip o ro ča  za  iz d e lo v a n je  v sa k o v rs tn e g a

ženskega oblačila

N ogavice, ro k a ­
v ice, v o ln a  in  

b o m b a ž
najceneje in v veliki 

izbiri pri 
KARL PRELOG

Ljubljana, Ž i d o v s k a  
ul i ca in Stari  t r g

M oderno s o l i d n o = poc  e n i

vseh vrst Izdeluje, vse 
unlformske potrebšči­
ne ln dežne plašče v 
zalogi Simon Kllma- 
nek, Ljubljana, Selen- 
burgova ul. 6. 2198

O glašu jte
v

•Jugoslovanu  I«
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Volišča v Dravski banovini in predsedniki 
volilnih odborov

S rez  D o ln ja  L e n d a v a :
Bcltinci za občine Beltinci in GanCani. — 

Inž. Mikuž Franc, upravitelj semenogojske po­
staje.

Bogojina za občine Bogojina, Filovci, Ivanjci, 
in Strehovci. — Brelih Oton, šol. upravitelj.

Bratonci za občine Bratomci, Dokleževje, Li­
povci. — Zavašnik Franc, sodnik, Dol. Lendava.

£entiba tudi za občine Petiševci. — Kolarič 
Josip, šolski upravitelj.

črensovci za občine Donja Bistrica, Trnje, 
Z iški. — Dobrnik Simon, ravnatelj meščanske 
šole. Dol. Lendava.

Dobrovnik, tudi za občino Zitkovci. — Praj- 
ninger Janez, šolski upravitelj.

Dolga vas za občine Dolga vas, Banuta, Mo­
stje. — Horvat Janko, šolski upravitelj. Kapca. 

Dolnja Lendava. — Sikič Stanko, mag. phar. 
Dolina tudi za občino Pince. — Sreš Martin, 

učitelj.
Gabrje za občine Gabrje, Donji Lakoš, Kap­

ca, Gornji Lakoš. — Flisar Nikolaj, šolski upra­
vitelj.

Genterovci za občine Genterovci, Kamovci, 
Radmožanci. — Pečnik Drago, meščansko-šolski 
učitelj.

Gomilica tudi za občine Lipa. — Rakoci Ivan, 
šolski upravitelj.

Kobilje za občine Kobilje, Bukovnica, Mot- 
varjevci, Novak Anton, šolski upravitelj.

Melinci za občine Melinci, Gornja Bistrica, 
Ižakovci, — Silovinac Pavel, šol. upravitelj.

Odramci tudi za občino Srednja Bistrica. — 
Kreps Arnold, šolski upravitelj.
..Turnišče za občine Turnišče, Nedeljica, Len- 
kovci. — Drekonja Ciril, šolski upravitelj.

Velika Polana, za občine Vel. Polana, Bre­
zovica, Mala Polana, Kotiza. — Tratnjek Da­
vorin, šolski upravitelj.

Srez Kamnik 
Volišče Blagovica tudi za občino Češnjice. — 

Benkovič Franc, veleposestnik.
Krašnji. — Grad Boris Sol. upravitelj, Vrh­

polje.
Dob tudi za občino Brezovica. — Urbančič 

Alojzij, učitelj.
Vir tudi za občino Krtina. — Hvatal Franjo, 

šol. upravitelj.
Domžale. — Stenovec Ivan, Sol. upr. 
Depalavag tudi za občino Dragomelj. — Je- 

retina Drago, učitelj.
Homec tudi za občino Šmarca. — Praprotnik 

Mirko, šol. uprav.
Ihan. — Hrovat Ivam, šol. upr.
Kamnik tudi za občino Podgorje. — iSenčič 

Julij, šol. upr.
Komenda za občino Kapljavas in Križ. — 

Žvan Andrej, šol. upr.
Moste tudd za občino Mlaka. — Kokalj Fran, 

učitelj v Komendi.
Suhadole tudi za občino Tunjice. — SiherlJ., 

posestnik in poštar. Vodice.
Brdo za občine Lukovica in Prevoje. — So- 

etenšek Viktor, Sol. upr.
Spodnje Koseze tudi za občino Rafolče. — 

Vidic Gustav, zasebnik Lukovica.
Mekinje tudi za občino Nevlje. — Koman 

Maks, šol. upr. Stranje.
Mali Mengeš za občini Mengeš in Loka pri M.

— Mrak Jože, učitelj.
Moravče tudi za občino Drtija. — Toman 

Janko, šol. upr. v pokoju.
Motnik. — Konjar Ulrik, šol. upr. v pokoju. 
Peče. — Merčun Ciril, Sol. upr.
Podliruška tudi za občino Loke v Tuih. — 

Hom Pero, šol. upr. Nevlje.
Radomlje tudi za občino Jarše. — Šušteršič 

Ernest, učitelj.
Bova tudi za občino Vočji potok. — Krištof 

Anton, šol. upr. Radomlje.
Stranje tudi za občino Bdstričica. — Toni 

Franc, žand. ppor. v pok., Kamnik.
Strahovica za občine Županje njive in Gozd.

— Andolšek. Stanko, šol. upr.
St. Gotliard za občino Trojane. — Ravnikar 

Vinko, šol. upr.
Šmartno tudi za občino Hrušovka. — Rožic 

Viljem, šol. upr.
Špitalič. — Potočnik Peter, Sol. upr.
Trzin tudi za občino Rašica. — Arrigler An­

ton, šol. upr.
Vodice. — Ostanek Franc, šol. upr.
Zalog tudd za občino Klanec. — Hočevar Jože, 

posestnik, Moste.
Lakoviče tudi za občino Nasoviče. — Vodnik 

Ignac, učitelj Vodice .
Zg. Tuhinj. — Svete Stane, šol. upr.
Zlatopolje tudi za občino Palovče. — Šter 

Janez, posestnik, Lukovica.
Srez Kočevje 

Banja Loka. — Eržen Franc, učitelj.
Borovec tudi za občino Briga. — Tscherne 

•Alojzij, učitelj.
Cvišlarji za občino Zeljne. — Boc Boris, uči­

telj, Onek.
Dolenja vas — Vončina Drago, učitelj.
Fara. — Bizjak Anton, ravnatelj zavoda sle- 

PA, Kočevje.
!’"ra- — Kleindienst Lovro, učitelj, Sodražica. 

Fin^lb za občino Loški potok. — Železnik
K a l Û it€ lj'
Knettl t  •23 Lužarje. — Milkovič Adam, uč. 

Vrabič tL t R* tluli za občino Spodnji log. — 
Kočevje učitelj, Verdreng. 

natelj. ’ ~~ “ Urger Anton, gimnazijski rav-

ke!^Mn^' < a t u < *‘ za občino Koče — Tchin-Ke> Maks, učitelj.
I p! ?  n™ ''. za občino Nemška lcka. — 

i i J  n r‘k- učitelj.
Alojzij,' ulitelj.*3 °Wino črn i potok- ~  BlenkuS
Jos!n',l |5°tr^' za občino Polom. — Krainer učitelj, Stara Cerkev.
—-Dfvwr ,tUf  Za olKv!np Kompolje in Podgora. ^©beljak Janez, učitelj, Ribnica
'>čUo7iVV a ° W i,n°  N o v i ,a z i - -  L ju b ič  V in k o ,  K o p r iv n ik . ’

k a p l j i  P  oW'in" S tn ,2p- -  P irker Franc, 
Tn • i*v P°li0Ju' lrziis Pn  Strugah.
%  ~  Kcg°j Anton, sodni oficial, Velike

Mozelj. — Hegler Friderik, učitelj.
Ribnica tudd za občino Dane. — Kadunc Ivan, 

učitelj.
Rob. — Strehovec Franc, učitelj, Krvava peč. 
Sodražica. — Vodopivec Stanko, učitelj.
Stara cerkev. — Reiniger Ferdo, učitelj, Ko­

čevje.
Stari log. — Krisohe Anton, učitelj.
Sv. Gregor. — Strah Anton, učitelj, Dvorska 

vas.
Vel. Lašče. — Dr. Anžič, notar.
Žlebič za občine Jurjeviča, Sušnje dn Vel. 

Poljane. — Kmet Herman, učitelj, Ribnica.
Sre* Konjice 

Oadram za občine Okoško in ' Oplotnica. — 
Gselman Božidar, šolski nadzornik, Konjice. 

Skomarje. — Ambrož Martin, učitelj, Vitanje. 
Kebelj za občino Kot. — Pavlič Ivo, šolski 

upravitelj.
Konjice I. za občine Bezina in Konjice okol.

— Mihelič Gv., starešina sres. sodišča.
Konjice II. za občine Konjice in Tepanje. —

Dr. Prus Anton, odvetnik.
Loče tudi za občino Zbelovo. — Šolar Franc, 

učitelj.
Prihova za občine Grušovlje in Vrhovlje. — 

Perjevec A., učitelj, Loče.
Stranice. — Dobnik Leopold, šol. upr.
Sv. Kunigunda tudi za občino Padeškd vrh.

— Unverdorben I., učitelj, Zreče.
Sv. Jernej tudi za občino Laže. — Fridl 

Franc, šol. upravitelj.
Špitalič za občino Tolsti vrh. — Berce Lojze, 

šol. uprav.
Vitanje tudi za občine Brezen, Ljuhnica in 

Paka. — Primožič V., gozdar.
Zreče. — Mravlja Karol, šol. upr.
Žiče. — Zagažen Franc, učitelj, Sv. Jernej. 
Orešnjice za občino Bezovica. — Fabič Janko, 

šol. upravitelj.
Sre* Kranj

Volišče Cerklje. — Lapajne Josip, Sol. upr. 
Jezersko. — Baltasar Viljem, šol. uprav.
Sv. Jošt. — dr. Vladimir Herle, profesor 

Kranj.
Kranj. — dr. Janc Igo, odvetnik.
Mavčiče. — Kavčič Ivan, šol. uprav.
Naklo. — Jerše Josip, šol. uprav.
Preddvor. — Detela Oton, vladni svetnik v 

p. in graščak.
Predoslje. — Zore Rudolf, šol. uprav.
Trboje za občine Smlednik, Hrastje, Voglje.

— Rupret Vincenc, šol. uprav. Smlednik. 
Stražišče. — Rant Franc, učitelj.
Šenčur, za občini Šenčur in Velesovo. — 

Belin Fran, šol. uprav. Šenčur.
Sv. Katarina. — Kus Viljem, šolska uprav. 

Lom.
Kovor. — Bertoncelj Josip, Sol. uprav. Tržič. 
Križe. — Zidar Alojzij, uradnik zdravilišča 

Golnik.
Tržič. — Svetlič Janko, notar.
Sv. Ana. — Vidmar Josip, trgovec, Tržič, St. 5. 
Javorje. — Peternelj Janez, posestnik in žu­

pan, Zg. Zetina.
Oselica. — Tušar Ivan, šol. uprav. Savodje. 
Poljane. — Kokalj Janko, šol. uprav.
Selca. — Hrast Oskar, šol. uprav. BukovSici, 

obe. Selca.
Češnjica tudi za občino Selca. — Veber Leo­

pold, trg. in posestnik.
Sora. — Likar Andrej, šol. uprav.
Sorica. — Železnik Martin, šol. uprav.
Škofja Loka. — dr. Jarc Franjo, odvetnik. 
Stara Loka. — Dolenc Franc, ml. veletrgovec. 
Trata. — Rebol Fran, šol. uprav.
Zminec. — Grun Ivan, Sol. uprav. Gaber, 

obč. Zminec.
Železniki. — Dolenc Karol, župan in trgovec.

Srez Krško 
Krško — dr. Jan Jakob, sodnik.
Leskovec. — Mejač Anton, not. kand. Krško. 
Bučka. — Vanič Janko, šol. uprav. Krško. 
Cerklje — Vidmar Mdnko, učitelj.
Veliki Podlog. — Fettich Frankheim Oton, 

Šolski uprav.
Raka. — K rakar Ladislav, učitelj.
Studenec. — Plehan Albin, šol. uprav. Raka. 
Kostanjevica. — Turk Josip, sodnik.
Čatež. — Jelšndk Ludvik, davčni insp. Krško. 
Št. Jernej dma dve volišči. — Na I. Golob 

Franjo, šol. uprav.; na II. Vale Maks, posestnik 
in trgovec.

Sv. Križ. — Stritar Josip, posestnik.
Rušeča vas. — Pirnat Ivan, šolski uprav. Ko­

stanjevica.
Velika Dolna. — Pešnik Josip, Sol. uprav. 
Mokronog. — Župančič Andrej, učitelj.
Št. Rupert ima dve volišči. — Na I. Brezovar 

Matija, šolski uprav.; na II. Lunaček Franc,
učitelj.

Škocijan. — Herbst Pavel, šolski uprav. Mo­
kronog.

Šmarjeta. — Pipan Rudolf, šol. uprav. 
Trebelno. — Turk Jožef, učitelj, Št. Rupert. 
Tržišče. — Bizjan Franc, šol. uprav.
Boštanj — Fakin Drago, šol. uprav.
Sv. Jurij p. K. — Sotman Alojz, učit., Radeče. 
Št. Janž. — Berce Vinko, šol. uprav.

Srez Laško 
Laško. — Cetina Ivan, šol. uprav, v p. 
Marija Gradec. — Benko Vekoslav, učitelj, 

Laško.
Sv. Krištof ima dve volišči. — Na I. ing. Ho­

man Anton, obratovodja pri TPI) Laško; na II. 
Kokalj Franc, žel. nadzornik, Šmarje občina 
Krištof.

Sv. Lenart. — Jerše Milko, učitelj, Laško. 
Jurklošter. — Šmid Alojz, posestnik.
Loka. — Gostinčar Franc, učitelj v p. Zidani

most.
Zidani most. — Majcen Ciril, restavrater. 
Trbovlje ima 9 volišč. Predsedniki so: za I. 

Sušnik Mirko, učitelj; za II. Štefe Josip, vodja 
javnomerstva; za III. Pleskovič Ivo, tajnik pri 
TPD; za IV. Porsoglio Ivan, ing. obratovodja 
TPD, Hrastnik; za V. Stefe Franjo, ing.; za VI. 
Paulin Efren. učitelj; za VII. Pleskovič Rudolf, 
učitelj; zn V lil. Knhnr  Anton, učitelj; za IX. 
Hofbauer Lojze, učitelj, Hrastnik.

Dol pri Hrastniku I. — Gnu* Anton, šol. nad­
zornik v p.'

Službene objave
Razglasi kraljevske 

banske uprave
II. No. 17.53973. ‘2835

Razpust društva.
Bralno društvo na Ptujski gori je  razpu­

ščeno, k er že več le t ne deluje, nim a n e  čla­
nov n iti im ovine in  torej tudi ne pogojev 
za pravni obstoj.

Kraljevska banska uprava Dravske 
banovine 

v Ljubljani, dne  7. oktobra 1931.

sfe
III. No 12.562/1. 2847

Izkaz živalskih kužnih bolezni 
v območju Dravske banovine

po stanju z dne 10. oktobra 1931.
O p o m b a :  Im ena sedežev sreskih  načel­
nikov (m estnih m agistratov) so natisnjena 
z debelejšim i, im ena občin pa z navadnim i 
črkam i; k raji s številom zakuženih dvorcev 

so navedeni v oklepajih. 

Š u š t a v e  c : 
Celje: Petrovče (Leve 1 dvorec). Gornji- 

grad: Nova Štifta (Tirosek 1 dvorec). Met­
lika: Gradac (Gradac 1 dvorec). 

S t e k l i n a :  
Celje; Celje okolica (G aberje 1 prim er), 

Petrovče (Petrovče 1 p rim er), Škofja vas 
(Trnovlje 1 p rim er), Sv. B upert (Mala- 
breza 3 prim era). Krško: Boštanj (Radna 
1 p rim er), Škocjan (škocja 1 p rim er). Mur­
ska Sobota: Murska Sobota (Murska so­
bota 1 p rim er). Ptuj: Mihalovci (Ivanjkovci 
1 prim er). Gornji grad: Šm artno ob Paki 
(Šmartno ob Paki 1 p rim er). 

S m r k a v o s t :  
Kočevje; Dolnja vas (Blata 1 dvorec). 
Logatec: Staritrg (Viševk, Kozaršče po 1 

dvorec). 
G a r j a v o s t  k o n j :  

Črnomelj: Semič (Coklavca 1 dvorec). 
Novo mesto: M irna (Brezovica 1 dvorec). 

M e h u r č a s t i  i z p u š č a j  g o v e d :
Maribor levi breg: Plač (Podigrac 1

dvorec).
S v i n j s k a  k u g a :

Brežice: Zakot (Sv. L enart 4 dvorci), 
Konjice: Konjice trg  (Blato 2 dvorca), 
Oplotnica (Oplotnica 6 dvorcev). 

S v i n j s k a  r d e č i c a :
Kamnik: S tran je  (Stavnik 1 dvorec). 

Konjice: Stranice (Stranice 2 dvorca), 
Krško: Kostanjevica (Kariče 1 dvorec),
Cerklje (Mrtvice 1 dvorec). Litija: Litija 
(Sava 1 dvorec), Šm artno (Dvor 1 dvorec). 
Ljubljana: Brezovica (V nanje Gorice 1 
dvorec), Dobrova (Dobrova 1 dvorec). 
Ptuj: Sv. Marjeta (Gorišnica 1 dvorec). 

G n i l o b a  č e b e l n e  z a l e g e :  
Maribor levi breg: Sv. L enart v Slov. 

gor. (Sv. Lenart v Slov. gor. 12 panjev).
Kraljevska banska uprava Dravske 

banovine,
V Ljubljani, dne  10. oktobra 1931.

Razglasi sodišč 
in sodnih oblastev

E 668/31. 2846

Dražbeni oklic.
D ne 2 4. o k t o b r a  1 9 3 1  o b  d e  v e- 

t i h bo pri podpisanem  sodišču v sobi 
št. 6 dražba neprem ičnin: zem ljiška knjiga 
Tupaliče, vi. št. 216, zem ljiška knjiga 01- 
ševk, vi. št. 216. 

Cenilna vrednost: 8770’— D in; vrednost 
p ritik line: 300’— Din; najm anjši ponu­
dek: 5847'— Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, si­
cer bi se ne mogle več uveljavljati glede 
nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je 
ravnal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski te­
ga sodišča.

Okrajno sodišče v Kranju, 
dne 16. septem bra 1931.

*
E 548/31. 2845

Dražbeni oklic.
Dn© 2 6. o k t o b r a  1 0 3 1  o b  d e v e ­

t i h  bo pri podpisanem  sodišču v sobi

št. 6 dražba neprem ičnin: zem ljiška knjiga 
Drulovka, vi. št. 189. 

Cenilna vrednost: 37.970-— Din; naj­
manjši ponudek: 25.313 Din 34 p.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se  ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je rav­
nal v dobri veri

Glede podrobnosti se  opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče v Kranju, 
dne 17. septembra 1931,

E 416/31-5 . 2839
Dražbeni. oklic.

Dne 2 4. n o v e m b r a  1 9 3 1  o b  p o i ­
d e  v e  t i h bo pri podpisanem sodišču v 
sobi št. 6 dražba nepremičnin; zemljiška 
knjiga Orlica, vi. št. 37. 

Cenilna vrednost: 125.901 Din 10 p; naj­
manjši ponudek: 68.084 Din 66 p. 

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je .-riglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, si­
cer bi se ne mogle več uveljavljati glede 
nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je 
ravnal v dobri veri. 

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski te­
ga sodišča.

Okrajno sodišče v M&renbergu, 
dne 23. septembra 1931.

•j-
E 741/31—6. 2838

Dražbeni oklic.
Dne 2 7. n o v e m b r a  1 9 3 1  o b  p o i ­

d e  v e t ih bo pri podpisanem sodišču v 
sobi št. 6 dražba nepremičnin: zemljiška 
knjiga Zgornja Kapla, vi. št. 12. 

Cenilna vrednost: 12.050 Din 25 p; vred­
nost pritikline: 75’— Din; najmanjši ponu­
dek: 8034-— Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, si­
cer bi se ne mogle več uveljavljati glede 
nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je 
ravnal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski te­
ga sodišča.

Okrajno sodišče v Marenbcrgu, 
dne 30. septembra 1931.

Razglasi raznih 
uradov in oblastev
Štev. 10.125/11. 2850

Razpis.
D irekcija državnega rudnika Velenje, 

razp isu je za na dan  2. n o v e m b r a  1931 
ob enajstih  nabavo:

500 m brezšivnih vodovodnih cevi. 
Pogoji so na  vpogled pri podpisani. 
Direkcija državnega rudnika Velenje, 

dne 7. oktobra 1931.

Razne objave
Vabilo

2848

na izredni občni zbor
ki ga bo im ela 

»Elektrarna Škofja Loka in okoliea d. d.< 
dne 5. novembra 1931 ob enajstih dopol­
dne v Mestni dvorani v Škofji Loki, Mestni 

trg št. 16.
D n e v n i  r e d :  

1. Poročilo predsedništva.
2. Absolutorij nadzornem u svetu.
3. Volitev upravnega sveta.
4. Volitev preglednikov računov.
5. Slučajnosti. 
Vsak delničar, ki se hoče udeležiti obč­

nega zbora, m ora vložiti svoje deln ice ali 
bančna potrdila  o deponiran ih  delnicah v 
družbeni p isarni (Nunska ulica št. 1) v 
osmih dneh ali vsaj dve u ri p red občnim 
zborom. (P isarna je  odprta vsak delavnik 
od 8. do 12. in od 14. do 18. ure). Na pod­
stavi tega pologa se izda delničarju  legi­
tim acija, ki se glasi na im e ter navaja šte­
vilo založenih delnic in glasov pripadajo­
čih nanje. 

Škofja Loka, dne  15. oktobra 1931. 
Predsedništvo. 

2849
*

Objava
Izgubil sem akadem sko legitimacijo teh­

niške fakultete univerze v Ljubljani na 
ime: Škarabot Franc, rodom iz G radiške 
(Italija). Proglašam  jo za neveljavno.

Škarabot Franc, #. t.



Zanimiva zgodovina Napole­
onovega maršala Ney-ja

V mestu Omaha v Zedinjenih državah živi 
mož, ki trdi, da je bil sloviti Napoleonov mar­
šal Ney njegov stari stric. Ta mož pa trdi tudi, 
da maršala Ney-ja niso ustrelili (zaradi veleiz­
daje), ampak da je maršal v odločilnem trenot- 
ku pobegnil iz Francije v Ameriko, kjer je 
žived še 30 let.

Tega maršalovega nečaka je obiskal neki 
ameriški časnikar in temu je pripovedoval ne­
čak to-le:

»Moj stari oče je maršala Nay-ja večkrat 
obiskal; maršal je prehival na več krajih v dr­
žavi Severna Karolina. Oba pa sta strogo varo­
vala maršalovo tajnost in sicer zato, ker je mar­
šalu pomagalo do bega iz Francije več zarot­
nikov, ki bi bili vsi ob življenje, če bi se bilo 
razvedelo, da je maršal še živ. Zaradi tajnosti 
se je maršal prekrstil v Ameriki v »Petra 
Stewarta Ney«-ja in pod tem imenom je živel 
30 let kot učitelj v raznih malih ameriških me­
stih.

Moj oče je podedoval po svojem starem oče­
tu razne listine o maršalovem begu. Te listine 
pa je kasneje uničil, da ne pridejo v neprave 
roke. Ustno sporočilo pa pravi, da se je pri 
tedanjem francoskem kralju Ludviku XVIII. 
za maršala Ney-ja zelo toplo zavzel vrhovni 
poveljnik angleške armade Wellington, ki je 
maršala visoko cenil. Kralj Ludvik XVIII. pa 
se ni upal maršala pomilostiti, pač pa je podpi­
ral njegov beg.

Zaradi javnosti je bilo seveda treba na smrt 
obsojenega maršala ustreliti. »Ustrelili« so ga 
ob navzočnosti 500 ljudi na ravnini pri meste­
cu Orevelje. To usmrtitev opisuje neki angle­
ški poslanec, ki je bil navzoč, talco-le: »Voz, v 
katerem so peljali maršala, se je pojavil čisto 
nenadoma na ravnini. Maršala so naglo odpelja­
li na določeno mesto in ga postavili k zidu. Oči 
si ni dal zavezati. Na dano povelje je ustrelilo 
12 vojakov in maršal se je zgrudil na tla. 
Truplo pa niso pustili ležati na licu mesta 15 
minut, ampak so ga takoj zavili v platno in ga 
naglo odpeljali v bolnišnico. Od prihoda marša­
lovega na morišče pa do konca so pretekle sa­
mo tri minute.«

Moj oče pa mi je pravil tako: »Ko 60 maršala 
peljali mimo vojakov, jim je ta na tiho zašepe­
tal: Streljajte v zrak! Tako 6e je bil namreč 
že prej dogovoril z angleškim poveljnikom Wel- 
lingtonom. Ko »o vojaki ustrelili, je maršal 
po dogovoru padel na tla; da so vojaki res 
streljali le na slepo, se je poznalo tudi na 
zidu, kamor je udarilo vseh 12 krogelj. Dva dni 
po »usmrtitvi« je maršal zapustil Francijo v 
spremstvu nekega Lucianija, ki je bil kasneje 
lastnik velike tovarne v Filadelfiji. Maršal je 
nato skrbno čuval svojo življensko tajnost !n 
je šele na smrtni postelji priznal zdravniku dr. 
L f ’ -ju, da je francoski maršal Ney.«

Koliko poje človek v 70 
letih?

Množino jedi, kar jo poje povprečen človek 
v določenem številu let, so že mnogokrat po­
skusili izračunati in so jo tudi izračunali, am­
pak nikdar ne tako natančno, da bi se šte­
vilke ujemale. To pa ni nič čudnega, če po­
mislimo, da se Japonci in Kitajci preživljajo 
skoro samo z rižem, mj Evropejci pa smo v 
primeri s temi skromnimi ljudmi pravcati po­
žeruhi.

Najnovejša statistika, ki pa se ozira le na 
Evropejcev, pravi, da poje zdrav moški v 70. le­
tih svojega življenja 25 ton ali 250 meterskih 
centov hrane, 70 let je pa 25.000 dni. Evropejec 
poj6 torej na dan približno 2 funta hrane.

Nekateri trdijo, da je to še premalo; to pa 
ni res, ampak je za mnoge ljudi preveč.

Otroci jedo precej manj, ravno tako tudi 
stari ljudje. Največ pojedo ljudje od 20. do 40. 
leta; ti pojedo tudi po štiri funte na dan (1 
funt je približno pol kilograma).

Največ pojedo ljudje mesa — skoraj po 1 funt na 
dan. Tudi mesa pojedo mnogo; v 70. letih

ga pojč človek 7000 funtov ali 8 težkih volov 
ali pa 35 pitanih prašičev.

Zelenjave poje povprečni človek do 50 cen­
tov, jajc pa 12.000; na dan torej niti eno jajce.

Sladkarij pojemo po 2500 funtov; tu pa ni 
računan sladkor, ki ga pojemo čistega.

Soli gre 35 centov; ker pa dela sol človeka 
žejnega, mora človek kupiti in res popije človek 
v 70. letih 25.000 litrov vode, če nima dovolj 
denarja za vino in pivo.

Ultravioletni žarki in kokoši
Ameriški profesor dr. Harney Rentschler 

je dognal, da rastejo kokoši pod vplivom ultra- 
violetnih žarkov še enkrat tako naglo kakor 
brez njih. Na nekem predavanju v Newyorku

je pokazal štiri po 6 tednov stare peteline, vse 
iz enega gnezda. Dva od teh petelinov je ob­
seval od njihove izvalitve naprej vsak dan po 
1 uro z ultravioletnimi žarki, krmil pa jih je 
z običajno, na »vitaminih« ne posebno bogato 
hrano. Dva druga petelina pa sta dobivala 
prav tako hrano kakor prva dva, poleg tega 
pa še vsak dan nekaj ribjega olja, ki ima v 
sebi precej »vitanima G«, ki pospešuje rast 
kosti. Po šestih tednih sta tehtala prva dva 
obsevana petelina po 570 gramov, druga dva 
pa po 370 gramov. Ker zadostuje ena ultra- 
violetna svetilka za 100 kokoši, stroški za obse­
vanje niso previsoki, če zredimo z obsevanjem 
živali enkrat bolj kakor pa samo z navadno 
hrano.

Levu se zdeha . . .
V ujetništvu je dolgočasno, na svobodi je bilo 

bolje

Ameriški hotelirji in prohi­
bicija

Predsednik Zveze ameriških hotelirjev John 
Boromev objavlja v Ameriških listih proglas, 
ki namreč naglaša, da pomeni prohibicija (pre­
poved alkoholnih pijač) za ameriško hotelsko 
industrijo gotovo propast. Prej so bili hoteli v 
Ameriki središče vsega družabnega življenja, 
danes pa so hoteli samo še penzijonati, kjer 
človek dobi le stanovanje in hrano. Družabnega 
življanja pa ni več in to je za hotele pogin,-

Nekaj, kar ljudje ne vedo
Mnogo ljudi ne ve,
da so podmornico prej iznašli kakor parnik;
da je šampanjec dober šele čez 8 let (do 15 

le t; če je pa star nad 20 let, ni kaj prida;
da nihče ne ve, kje je Krištof Kolumb poko­

pan, a vendar trdi 6 mest, da je tam pokopan;
da ženske na Španskem ne hodijo za po* 

grebi;
da so vpeljali ločila šele v 16. leletju. Prej so 

pisali vse besede skupaj;
da se da škripanje podplatov odpraviti, če 

zabiješ na sredino podplata droben klinček.

Za kratek čas
Plašni Janez je prinesel zali Reziki lep šo­

pek.
»O, kako je lep,« je vzkliknila Rezika in pri­

tisnila Janezu na usta vroč poljub.
Janez je kar ostrmel in — hotel je oditi.
»Ali si razžaljen?« je vprašala Rezika.
»Ne — grem samo še po en šopek.«

»Kolikokrat pa vam bom moral še sedeti 
za sIiko?«

»Ce pustite lahko tukaj psa, greste lahko 
takoj.«

»NajhitrejSi« možje sveta.
Na sliki vidimo (od leve na desno): letalca-poročnika Stainfortha, osvojitelja Schneiderje- 
vega pokala Pixton-a, najhitrejšega vozača na motorju Wright-a in strojevodjo n a jh i t r e jš e g a

brzovlaka na svetu St*eet-a,

Nova nemška križarka »Leipzig«.
V četrtek je v Wilhelmshavenu nastopila svojjo službo nova nemška križarka »Leipzig«.

Nova križarka ima samo 1 dimnik.

Parada žrebcev t  mestu Celle.

Izdaja tiskarna »Merkur«. Gregorčičeva ul. 23- — Za tiskarno odgovarja Otmar Hichilek. — Urednik Milan Zaduek. — Za inseratni del odgovarja Avgust Ko z man. — Vsi v Ljubljani.
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Al Jennings: »

Pesnik in bandit
M ed tem i s tre li so se ig ra lc i poskrili za svojim i 

m izam i. L ju d je  so iz p ivn ice z rav en  pobegnili n a  ce­
sto . Jo h n  je  s ta l  zu n a j. Ko je  Ed padel, je  p lan il v 
hišo. S red i veže s ta  H ouston  in  Love z n a b itim i r e ­
volverji p ad la  po n jem . P re d e n  je  kdo po prvem  
s tr a h u  p riše l do sape, s ta  b ila  m o rilca  že daleč.

E da so odnesli dom ov. J o h n  je  u m ira l. Moj oče je  
s tra ž il p r i n jem . Jaz  se n isem  u p a l p rib liža ti n a š i 
h iši. Zlezel sem  n a  skeden j in  sem  čakal. S am  sebi 
sem  se zdel k a k o r d ru g i K a jn .

V m en i n i bilo n o b en eg a  dvom a. Vedel sem , da 
so bile sam o m oje n ag le , to g o tn e  besede krive  um o­
ra . T oda Leve je  E da zalezoval in  H ouston  je  bil
p o d k u p ljen  od n jeg a . M irne  duše, p re ra č u n a n o  in  
s tra h o p e tn o  s ta  m orila , sa j s ta  s tr e lja la  od zad a j.

V est o vsem  tem  se je  ra z š ir ila  po deželi kako r 
le teč i ogen j, še p re d e n  je  nap o č il dan .

Ves W oow ard je  s tra h o m a  p ričak o v a l s tre la , ki 
bo m ora l p a s ti v odgovor.

Vsi skeleči oč itk i vesti, k i so se zvečer og laša li v 
m eni, so se do ju t r a  izp rem en ili v s tru p en o  slo po
m aščev an ju . Z daj n isem  m ogel več n aza j.

T is ta  k a ln a , nego tova  siv in a  p rvega ju t r a  se je  
še d o tik a la  n o čn eg a  n eb a , ko je  m oj oče p riše l iz
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h iše  k m en i n a  sked en j. Bil je  velik, jezen , sm rtn o  
bled.

— P o jd i z m enoj.
N jegov g las je  bil zadušen  k ak o r ugasel od bede 

in  nesreče.
— P o jd i sem le.
P re d  m enoj je  s to p a l v sobo, v k a te r i je  Jo h n  

ležal v b lo d n jah .
—T u leži eden, je  pokazal s p rstom .
P o tem  je  tih o  šel v drugo  sobo, v k a te r i so bili 

Eda položili n a  dolgo mizo.
V drte  oči m o jega  oče ta  so žarele  vam e k ak o r p e ­

koče v p ra šan je .
— T u je  d rug i, je  dejal.
— K aj hočeš n a p ra v iti  zdaj?  Ali n a s  hočeš vse 

sp rav iti s sve ta?
Bilo m i je , k ak o r da  me je  nekdo z bičem  o p la ­

zil čez lice in  k ak o r d a  so se m i k rvave proge z a ­
č r ta le  čez oči. Bilo m i je  kakor psu, k i se je  p o tu h n il 
pod udarc i.

Ne on  ne  jaz  n isv a  rek la  nobene besede več. Sko­
ra j  n it i  d ih a ti  si n isem  upal. Videl sem , kako  m u 
ro k a  trepeče . N isem  si up a l d v ig n iti oči v n jegov  
ob tožujoči obraz.

K aj je  n ek i m islil s tem i besedam i? Jre m a r  z a h te ­
val, d a  n a j n iče sa r n e  u k ren em , ko je  v en d a r ves 
W oodw ard čak a l m o jih  d e ja n j?  O n je  dobro poznal 
d u h a  in  ob iča je  v te j deželi p re rij. T u  so m ožje p o ­
ra v n a v a li ra č u n e  m ed  seboj n a  nagel, sm rte n  n ač in .

Sreda, 14. oktobra tOHT.

Vsi p reb iva lc i so bili povečini sam i begunci in  f a r ­
m arji. N jim  je  bilo m alo  do zakona.

P o lic isti so bili n a js lab š i lju d je  v deželi in  so bili 
skora j iz sa m ih  n e k d a n jih  k o n jsk ih  ta to v , ig ra lcev  
in  tih o tapcev .

B a n d iti so svoje d e n a rn e  zadeve u re jev a li z re ­
volverji, u ra d n ik i p a  s s tek len icam i w hiskya.

Vse to  sem  dobro vedel, č e  si u s tre lil človeka, ki 
je  nekoga za v ra tn o  um oril, n i bil to  n ik ak šen  um or. 
Na s red n jem  zap ad u  je  to  z a h te v a la  čast.

T oda m en i n i bilo do časti, m en i se je  ho te lo  
m aščev an ja . Z Edom  sva zdaj d v a n a js t  le t  živela 
sk u p a j. N adom estil m i je  bil S ta n to n a  in  »pišče« in  
m i je  bil več k ak o r oba ta  dva. Bil je  velikopotezen, 
ja s n ih  m isli, n a jb o ljš i človek, k a r  j ih  je  k d a j živelo 
— in  zdaj je  ležal ta m  z zd rob ljen im  tiln ikom .

— č u j, Al! G las m ojegao  če ta  se je  p re b ija l do 
m ene k ak o r skozi zid bolečine. T a  glas m e je  sp e t 
zd ram il k zavesti, č u j ,  Al! Zdaj je  dovolj u m o ra  in  
krvi. Dovolj je  nesreče. Tvoj b ra t  je  p lača l ceno m a ­
ščev an ja . Z daj jo  bo p lača l še Jo h n . K je  bo to  k o n ­
čalo? Ali se n a j ves W oodw ard okoplje v krv i?

Z živo s tra s t jo  je  n a d a lje v a l: — T i ne  sm eš s to ­
r i t i  tega . Ja z  sem  tu  sodnik . Izvo ljen  sem  bil, ko so 
začeli to  deželo poseljevati. Izvo ljen  sem  bil, d a  bom  
o h ra n ja l zakon  m ed ljudm i. T oda kaj n a j z ah tev am  
od d rug ih , če m e n iti  sinovi ne. bodo slušali?

N a e n k ra t je  um olknil. N jegov bledi obraz je  bil 
sp ačen  od bolečine.


